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Paragrafo 2. Operazioni con frazioni algebriche Il 
■ Frazioni equivalenti I ► Esercizi a p. 53 

Due frazioni algebriche sono equivalenti se assumono gli stessi valori numerici 
quando alle lettere si sostituisce un qualunque valore numerico che soddisfi le 
condizioni di esistenza di entrambe le frazioni. 
Come nelle frazioni numeriche, data una frazione algebrica, si ottiene una frazione 
equivalente applicando la proprietà invariantiva, cioè moltiplicando o dividendo 
numeratore e denominatore per uno stesso polinomio (non nullo). 

ESEMPIO 

3x 3x ·(2 + x ) 
2-x ~ (2-x) ·(2 +x) = 

6x+ 3x2 

4-x2 C.E.: xi:± 2 

3x - - e 2-x 
6x + 3x2 

4 
_ x2 sono frazioni equivalenti, sex i:± 2. 

Semplificazione 

~lolto spesso è utile scrivere una frazione ridotta ai minimi termini. Lo facciamo 
lpplicando la proprietà invariantiva. 
Scomponiamo in fattori numeratore e denominatore e, dopo aver posto le C.E., , 
.:ividiamo numeratore e denominatore per i fattori comuni. 

ESEMPIO 

12x+ 3x2 

16 -x2 
3x· 0--+-xJ 3x 

(4-x)0--+-xJ = 4-x C.E.: x i: 4 /\ x # - 4 

fl Operazioni con frazioni 
algebriche 

■ Addizione e sottrazione I ► Esercizi a p. 56 

Come per l'addizione e la sottrazione delle frazioni numeriche, bisogna ridurre 
ç.i addendi allo stesso denominatore (mcm dei denominatori) e poi sommare i 
:ru.meratori. 

ESEMPIO 

3 a +~-1 __ 
a + 1 - 2a + 2 a2 + a -

3 a + 1 
a+ 1 - 2(a+ 1) · a(a + 1) 

C.E.: a i: O I\ a i - 1 

3 ·2a 
2a(a + 1) 

6a-a2 + 2 
2a(a + 1) 

a · a + - ~l_· _2----,-
2a( a+ I) 2a(a + 1) 

) scomponiamo in fattori 
i denominatori 

) scriviamo le C.E. e riduciamo 
allo stesso denominatore: 
mcm = 2a(a + 1) 

) sommiamo i numeratori 

D Video 

Frazioni equivalenti e 
numeri razionali Che cosa 
sono le frazioni equivalenti? 
come possiamo visualizzar­
le? Vediamo un esempio. 

► Applicando la proprie­
tà invariantiva, ottieni da 

~ 1 tre frazioni equiva­
a -

lenti, indicando le C.E. 

► Semplifica: 
a3 - a 

I a+ 1 I 
a~+ 1 

D Animazione 

D Video 

Addizione e sottrazione di 
frazioni algebriche Quali 
analogie ci sono nei proce­
dimenti di semplificazione di 
una somma di frazioni e di 
una somma di frazioni alge­
briche? 

► Calcola: 

a+2 2 3 
a2 + a - a 2 -2a - a· 

[ 
1 - 2a I 

(a + 1)(a 2) 

D Animazione 
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Capitolo 2. Frazioni algebriche. Equazioni fratte e letterali. Disequazioni fratte 

~ 
a: 
o 
lii 
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Il Listen to it 

The quotlent of two algebra­
ic fractions is the product 
of the first algebraic fraction 
times the reciprocai of the 
second one. 

► Calcola: 
x3-2x2 . x2+ x3-6x 

1 + x2- 2x· x2- 1 

l x(x+1) l 
(x - 1){x + 3) 

·-------------
□ Animazione 

46 -

■ Moltiplicazione I ► Esercizi a p. 57 

Il risultato della moltiplicazione di due o più frazioni algebriche è una frazione 
algebrica in cui il numeratore è il prodotto dei numeratori e il denominatore è il 
prodotto dei denominatori. 
Prima di moltiplicare è conveniente cercare di semplificare. 

ESEMPIO 

3/ l -3y+2 
/ - 4 . y2 +y ) scomponiamo in fattori, scriviamo 

le C.E. e semplifichiamo 
C.E.: y i= O I\ y i= ± 2 /\ y #- 1 

3y.i' 
~(y+2) 

~ -(y - 1) 
l ·(y + i) 

3y y- 1 _ 3/ - 3y 
y + 2 · y + 1 - y2 + 3y + 2 

10a2 8 2 
- 1 . 282 - 8 - 1 . 

► Calcola: 8 2 _ 28 + 1 · 4a2 - 1 282 + 28 

O Animazione 

■ Divisione 

) moltiplichiamo 

I 2a5:·1 I 

I► Esercizi a p. 58 

Il quoziente di due frazioni algebriche è il prodotto del dividendo per il reciproco 
del divisore. Quando scriviamo le C.E., dobbiamo ricordare che anche il divisore 
deve essere diverso da zero (numeratore del divisore diverso da zero). 

ESEMPIO 

2x+ 6 
3x2 x

2 
+ 6x + 9 = ) scomponiamo in fattori 

6x 

2(x + 3) (x + 3)2 

3x2 : 6x = ) scriviamo le C.E. e moltiplichiamo 
per il reciproco del divisore 

C.E.: x i= O I\ x i= - 3 

2~ 
3x~ 

26',x 

(x+ 3? 
2 2 4 

= x · x + 3 = x 2 + 3x 

■ Potenza I ► Esercizi a p. 60 

La potenza di una frazione algebrica si ottiene elevando a potenza numeratore e 
denominatore della frazione. 

ESEMPIO 

( 
a 3 )2 (a3)2 a 6 
b = b2 = b2 C.E.: b i= o 

► Calcola: ( 2 + 4 )-
3

• (a2- 4a + 4f 
82 - 4a + 4 83 - 6a2 + 128 - 8 · 3 3 • 

l\8~2f l 

[] Animazione 

~ 

► 
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Paragrafo 3. Equazioni numeriche fratte Il 
EJ Equazioni numeriche fratte 

I ► Esercizi a p. 64 

Un'equazione numerica è fratta se l'incognita compare in almeno un denomina­
tore. 

lfl Listen to it 

Arationalequationis 

ESEMPIO 

! + ~ = O ---- è un'equazione fratta 

~+2-o 2 J - --- non è un'equazione fratta 

Per risolvere un'equazione numerica fratta dobbiamo: 

• determinare le C.E. delle frazioni algebriche presenti nell'equazione; 

• applicare i princìpi di equivalenza per trovare le soluzioni; 

• controllare che le soluzioni siano accettabili, cioè che soddisfino le C.E., 
e in caso contrario scartarle. 

Le equazioni numeriche fratte possono essere determinate, indeterminate 
(cioè con infinite soluzioni, tenendo conto delle C.E.) o impossibili. 

ESEMPIO 

Risolviamo la seguente equazione. 

x l 3x+ l 
4x + 8 - 4 = x2 - x - 6 

Scomponiamo in fattori i denominatori. 

x l 3x+ l 
4(x+2) -4= (x+2)(x-3) 

Scriviamo le C.E.: x =l=-2, xi= 3. 

Riduciamo allo stesso denominatore, mcm dei denominatori. 

X · ( X - 3 ) - (X+ 2 )( X - 3) 

4(x + 2)(x - 3) 
4 · (3x + 1) 

4(x +2)(x -3) 

Moltiplichiamo entrambi i membri per 4( x + 2 )( x - 3). 

x · (x - 3)-(x + 2)(x - 3) = 4 · (3x + 1) 

~ -3x - ~ + x+6 = 12x+4 

1 
2 = 14X - X=? 

Controllo: 

~ è accettabile perché soddisfa le C.E. 

► Risolvi: 1 
2(x+2) 

2 X 

(2 +x)(2-x) 2(2-x'f · 

D Animazione 

pmpossibile j 

an equation in which the 
unknown appears in the 
denominator of at least one 
of the terms. 

► Risolvi: 
x-2 1 _ x-1 
x2-x - x2 -3x+2 - x(x-2) · 

[impossibile] 

O v ideo 

< 
a: 
o 
w ... 



Capitolo 2. Frazioni algebriche. Equazioni fratte e letterali. Disequazioni fratte 

► Calcola: 

_ 2_+2.=.L.= ax+4 
a-2 a2 - 2a a-2 · 

[a = ova =2: 
perde significato; 

a = 1: impossibile; 
a = - 1: indeterminata: 

a,/- 1 Aa;60 A 

a,/1Aa;62: x= 1:
8

] 

--------=i Video 
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Il Equazioni letterali I ► Esercizi a p. 68 

Un'equazione si dice letterale quando contiene, oltre all'incognita, altre lettere 
dette parametri. 
Le soluzioni di un'equazione letterale dipendono dai valori che i parametri assu­
mono, in particolare per certi valori dei parametri l'equazione può risultare im­
possibile oppure indeterminata. 

, Quando risolviamo un'equazione letterale, dobbiamo determinare per quali valori 
dei parametri l'equazione è determinata, indeterminata o impossibile. 

Vediamo il procedimento da seguire con un esempio. 

ESEMPIO 

Risolviamo la seguente equazione nell'incognita x. 

a2x - a=x+l 

a2x-x =a+ I 

(a2 -l)x = a+l 

( a - l )( a + I )x = a + l 

Discussione 

) separiamo i termini che 
contengono x a sinistra 

) raccogliamo x 

) scomponiamo a 2 - 1 
(coefficiente dix) 

Studiamo i casi che annullano il coefficiente dix separatamente: 

• se a - l = O, cioè a = l: O· x = I+ 1 - equazione impossibile; 

• se a+ I = O, cioè a = - 1: O· x =- l + 1 - equazione indeterminata. 

Ricaviamo le soluzioni (che dipendono da a) negli altri casi, di,idendo per il 
coefficiente dix. 

0 
Sea /± 1: x= (a - 1)~ 

In sintesi: 

1 
x=a - 1· 

a = l: impossibile; a = -1: indeterminata; a#± I: x = a~ 1 . 

Nel caso di equazioni letterali fratte nella discussione bisogna ten er conto: 

• delle C.E. relative al parametro (se si trova al denominatore 1; 

• delle C.E. relative all'incognita. 

► Risolvi la seguente equazione nell'incognita x. 

50 + a2x = a(2a + 5x) 

" 

I . . . . 21a + 5) I a = O: 1mposs1b1le; a = 5: indeterminata: a t- O • a = 5: x = a 

O Animazione 

1g Diseq 
_-:ia disequazione è C 

Per risolverla dobbiaJ 
~enti forme, dette 

N(x) 
D(x) > O, 

do,·e N(x) e D(x) 
due funzioni sono · 

\"ediamo il procedin 

ESEMPIO 

Risolviamo la dis 

2x+ 1 < 0 x - 3 - · 

Per studiare il sel 
meratore e del di 

Poniamo sempr 
che compare ne 

N > O: 2x -

D > O: x-~ 

Compiliamo il ~ 
dei segni. 

Quando N si a~ 
frazione non esi 

N 

D 

N o + 

f 
. N 

La razione lJì 

-1~x< 



Paragrafo 5 . Disequazioni fratte 

Il Disequazioni fratte I ► Esercizi a p. 71 

Una disequazione è fratta se contiene l'incognita in almeno un denominatore. 

Per risolverla dobbiamo trasformarla, usando i principi di equivalenza in una delle 
seguenti forme, dette forme normali: 

N(x) N(x) N(x) 
D(x) > O, D(x) 2: O, D(x) < O, 

N(x) 
D(x) ~ O, 

dove N( x) e D( x) sono funzioni de!J'incognita x. Studiamo solo il caso in cui le 
due funzioni sono polinofni (disequazione razionale fratta). 

Vediamo il procedimento di risoluzione di una disequazione in forma normale. 

ESEMPIO 

Risolviamo la disequazione 

2x \ l ~ O. 
x-

Per s~ il segno della frazione esaminiamo separatamente il segno del nu­
meratore e del denominatore. 

Poniamo sempre N > O e D > O, indipendentemente dal simbolo ~, 2:, >, < 
che compare nella disequazione. 

N > O: 2x+ 1 > O 

D > O: x-3 > O X> 3. 

Compiliamo il quadro dei segni, dove il segno di ~ si ottiene con la regola 
dei segni. 

Quando N si annulla, anche ~ si annulla, mentre quando si annulla D, la 
frazione non esiste(~). 

1 
-2 3 

I 
I 

I 
N o + + 

I 
D o + 
N I 
o + o i +~ 

I I 

La frazione ~ è minore o uguale a zero, come richiede la disequazione, per 

lii Listen to it 

lf the unknown is in the 
denominator, the inequality 
is called a rational inequal­
ity. 

► Risolvi le seguenti 
disequazioni: 

3-x 
a. x + S > O; 

x2 - 4 
b. x2+2x :5 0 . 

· [a)-5 < x < 3; 
b)0 < x ::: 2] 

D Animazione 
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Capitolo 2. Frazioni algebriche. Equazioni fratte e letterali. Disequazioni fratte 

IN SINTESI 
Frazioni algebriche. Equazioni fratte 
e letterali. Disequazioni fratte 

■ Frazioni algebriche 
Dati i polinomi A e B, con B diverso dal polinomio nullo, la frazione ~ è detta frazione algebrica. 

• Le condizioni di esistenza (C.E.) di una frazione algebrica sono le condizioni che impQniamo sulle varia­
bili affinché il denominatore sia diverso da zero. 

2x 
ESEMPIO: X_} C.E.: X f 3; 5{ C.E.: a f O I\ X f 0. 

a X 

• Due frazioni algebriche sono equivalenti se si ottengono una dall'altra moltiplicando o dividendo nume­
ratore e denominatore per lo stesso polinomio non nullo (proprietà invariantiva). 

• Semplificare una frazione algebrica significa ridurla ai minimi termini; per farlo occorre scomporre in 
fattori numeratore e denominatore e applicare la proprietà invariantiva. 

5a2y + ay2 ay{Sa-t'yj ay 
ESEMPIO: 25a2 _ 1 2 = {Sa-t'yj(Sa _ y) = sa - y · 

• Il procedimento per le operazioni con le frazioni algebriche è analogo a quello per le frazioni numeriche. 

3x + 6 2x
2 y ( 2 )2 3 · ~ 1-;I .f 4 3 4 3x + 8 

ESEMPIO: 4T · xy + iy + x = 21,xt · j _(,x-+-1J + x2 = 2x + x2 = ~-

■ Equazioni fratte e letterali 
• Le equazioni numeriche fratte si risolvono: 

• scrivendo le C.E.; 
• applicando i principi di equivalenza; 
• controllando che le soluzioni soddisfino le C.E. 
Se una soluzione non soddisfa le C.E., va scartata. 

• Le equazioni letterali contengono, oltre all'incognita, altre lettere, dette parametri. 
Procedimento di risoluzione di un'equazione letterale intera: 
• applichiamo i principi di equivalenza fino a ottenere un'equazione nella forma Ax = B (i coefficienti 

A e B dipendono dal parametro); 
• discutiamo l'equazione a partire dai valori del parametro che annullano il coefficiente A; 

• determiniamo la soluzione, che in genere dipende dal parametro. 
1 

■ Disequazioni fratte 
Per risolvere una disequazione numerica fratta dobbiamo: 

N(x) 
• trasformarla in forma normale: D(x) ~ O; 

• studiare separatamente il segno del numeratore e del denominatore, ponendo N(x) > O e D(x) > O; 

• compilare il quadro dei segni aggiungendo la riga ~~:~ ottenuta con la regola dei segni; 

I • trovare la soluzione: gli intervalli che hanno il segno richiesto dalla disequazione. 
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a Frazioni al 
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- Condizioni di' 

flST 

D Per quale o quali 
■ o 

0 a=O 

IJI La frazione alge· 
■o 

D 

0 perde signi 

3x+ 2 
a. 2 ; 

X - 9 

a. Dobbiamo 

x2 - 9 i 

Per la legge 1 
quindi deve t 

I 
x- 3 i~ 

b. 2x2yf0 -

c. x3- 7x+ 6 

P(x) = x3-, 
Calcoliamo 

~ 
Pertanto: 
Cercando& 
Pertanto: 
C.E.:xf l 

d. x2 + 25 il 
Questo è vl 

C.E.: '<I, 
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Paragrafo 1. Frazioni algebriche 

CAPITOLO 2 

ESERCIZI 
D Frazioni algebriche 

- Condizioni di esistenza ,. I► Teoria a p. 44 

TEST .. 
e o 

D 
e o 

D 

Per quale o q uali valori di a la frazio ne ---,JE-- perde significato? 
a - 4 

0 a=O [!] a=+4Va =-4 @] a = -3 @] 

La frazione algebrica x :X 4 
per x = - 4: 

0 perde significato. 
1 [!] vale- 2 . @] vale 1. 

ESERCIZIO GUIDA Determiniamo le condizioni di esistenza d i: 

3x+ 2 
a. x2- 9 , b 

x + 2y . 
. 2x2y ' 

2x - I 
c. x3 -7x + 6; 

a. Dobbiam o porre il denominatore diverso da O. 

25 
d . 2 2 . X + 5 

a=-2 Va=2 

@] vale O. 

x2 - 9 f. O - (x - 3 )(x + 3) f. O --- poniamo il denominatore diverso da O 

~ ìla E JR 

I 
~ vale 2 . 

Per la legge d i annullamento del prodo tto, il prodotto è O se e soltanto se almeno uno dei due fattori è O, 
quindi deve essere: 

X - 3 f. 0 e X+ 3 f. 0 - C.E.: X f. - 3 /\ X f. 3. 

b. 2x2y f. O - C.E.:xf.O t\ yf- 0. 

c. x3 - 7x+ 6 f. O. 

P(x) = x3 - 7x + 6 è divisib ile per x - I. Infatti: P(l ) = 1 - 7 + 6 = O. 

Calcoliamo il quoziente con la regola di Ruffini. 

O -7 

~ l 

1 - 6 

6 

- 6 

Pertanto: x3 - 7x + 6 = (x - l)(x2 + x - 6). 
Cercando d ue numeri x 1 e x 2 tali che x1 + x2 = + 1 e x 1 · x2 = - 6, troviamo x1 = - 2 e x 2 = + 3. 
Pertanto: x 3 

- 7x + 6 = (x - I)(x - 2)(x + 3). Quindi: 
C.E.: X f. 1 /\ X f. 2 /\ X f.- 3. 

d. x2 + 25 f. O. 

Q uesto è vero per ogni valore dix perché x 2 non è mai negativo; quindi: 

C.E.: Vx E JR. 

E 
~ 
u u 
LU 
cn 
LU 



Capitolo 2. Frazioni algebriche. Equazioni fratte e letterali. Disequazioni fratte 

Determina le condizioni di esistenza delle seguenti frazioni algebriche. 

6 ft IZI X 2a 
~ 2y; 3x + 1 ; a - 6 · m 

• o 3x2 - 12x + 12' x2 - x - 2 ' a3 + 4a2 • 

bx2 7- y. ai+ b2 7m 8 a2 m ~ x+ 5; 6-y' 3ab • o 6m 2t+mt' c2 +bi, a2 + 6a + 5 · 
~ 2x+ 3 1 2 3t 4-b 1 + X 9 IEI 3xy 

; x2 + 1; a4 b . t3 - 13t+l2' 3b2 - 12' 4x2 + 4x+ 1 · • o 

3x2 1 6ax 1 a- 3 .. ~; m 2x+ 1; x2 + 2x 
; y3+ 1 ; (a2 - 4) (a3 - a2) • • o x- 9 xy • o 

~ 
5 _:°i 1 - X 1 I$ m 2a _ 1_. a+b 
6x- 9' 2x2 + 1 ' y2- 25. • o a - b' x-y' 2a +b. 

@ a?~l; 
a- 1 6 m ~; 3x+ b ax2 + 1 

a2 - 6a + 9' 5x2- 45 · • o x- a xi- bi, x2 - 4a2 • 

m -2_. 3b 2a - 1 
2 ' 2b- b2 ' (a2 - l )(a + 7) · • o a - a 

Indica per quali valori dix le seguenti frazioni algebriche si annullano e per quali perdono significato. 

2x x+ l x -2 -1.È_. 2x2 + lOx m x2 + 3x 
• o x+ 1 x2 - 4; x2 + 1 ; x2+ 9; 1 - X' (x+ 5)(3x- 1) · 

m 
• o 

m 
• o 

x-6 x 2 - 1 X 8- 2x2 (xi+ l) J 8x2 + 1 
x2 - 6x' x2 + 3x' - x2 - 4' x+ 2 ' 3x 2x- 1 

AL VOLO Quali tra le seguenti frazioni algebriche non perdono mai significato? 

3+ X . a. -- 2- , b. _L 
x2- I; 

c. _J_ _ 
y2' 

8t . 
d. f+l' 

;FAI UN ESEMPIO 

m di una frazione algebrica che ha come C.E. x =I- O A x =I- 1 e assume valore O per x = 3. 
• o 

El di una frazione algebrica che ha come C.E. x =I- - 2 e assume valore 5 per x = 1. 
• o 

m 
• o 

m 
• o 

. x2 - 6x 
VERO o FALSO? La frazione x3 : 

- 4x 

a. si annulla per x = O e per x = 6. 

7 
b. assume valore 3 per x = - 1. 

G0 
G0 

c. se x = - 2, perde significato. 

d . ha come e.E. x =l-±2 ex =I- o. 

TEST Solo una delle seguenti frazioni algebriche ha come C.E. x =I- 1. Quale? 

e. 5+ a 
16 . 

G0 
G 0 

1 

~ 1 [!] 7 ~ 6x
2 

- - - B C 
x2 - x 2x2 - 2 x4 - 2x2 - 1 

I 
~ xl -xi+x- 1 

1 
[!] x3+ 1 

m EUREKA! Quasi le stesse Indica quale delle seguenti frazioni algebriche ha come C.E. 
•o 

52 

x=/-2Ax=/--1. 

x2 - 1 
~ (x+ l)(x+ 2) 

x2 - 1 
[!] (xi + 1)(2x2 2x - 4) 

X 

~ xl - x i - 2x 

x2+ x- 2 
~ (xi _ 4)(x + 1) 

2x 
@ (x - 2)2(x2 - 1) 

m f(x)= 
• 
m f(x)= 
•~ 

------------ ----- -
El Data la funzìo1 

e :: 

m Determina il 
e O 

m Determina il 
• o 

BI Considera le 
•• 

a. Determi~I 
' 

b . Calcola f 1 

-m VEROO F, 
• o 

a. 
X 

x+le 

b. a - 2 
al e 

c. 

d . Se due 

Indica se le segue 

m 5xy2. j 
2 3 ' e o X y 

m 
• o 

3a + 1 
~; 

m ASSOCIA a 
• o 

1 
a. 2x 

-x2-
1. ---:x+ 2 

COMPLETA applicar1 

m 
• o 

x+ 1 =E-l 
x - 3 
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Paragrafo 1. Frazioni algebriche 

Frazioni algebriche come funzioni 

Indica i valori pe r cui le segue nti funzioni perdono s ignificato e quelli per cui si annullano. 

3x x2 m f(x ) = 
3- 2x m f(x) = 10 - 4x ml f(x) = 

e o • o • o 

ml f(x) = 2 + x m j (x) = 1,- X m 6 + 4x f(x) = 
e o • o x- + X • o 

EII Data la funzione f(x) = 2 - 5x , trova il suo dominio e calcola j(O), f (- 1), / (2). 
e o X+ 

Determinl'il dominio di f(x) = :3x2 - x 
x2 - 2x e calcola f( ! ). !(-+). j(O). 

m x-4 
• o Determina ildominiodi f(x)= 4 _x2 e calcola[3f(- l )+f(l )]:f(O) . 

ED Considera le funzioni 
•• 

5- x 
f(x) = :3x2 - 6x 

2+ x 
e g(x) = 6 x2 - 6 

4x2- 4 
16- x2 

4x2 - l 
x3 - x2 - 2x 

[ x :/= - 5; ; , ! , O] 

[ X :;!= 0 I\ X f 2; 0, ~ ] 

[x =I ±2; 61 

a. Determina il dominio di f e g. l 
c. Calcola 2 -f( 1 ) · g( O) - g( 2). 

b. Calcolafil),j{- 4), g(O), g(2). [a)xf 0 Ax:/=2;xf± l ;b)- j; ~;- ~; ~ ;c) o] 

- Frazioni equivalenti 

m VERO O FALSO? 
• o 

x x2 - 2x 
a. x + 

1 
e x2 - x _ 2 sonoequivalenti sex f -l exf2. 

a - 2 2-a . . b. --2 - e - - 2- non sono equ1valent1. 
a -a 

c. Due frazioni algebriche equivalenti hanno sempre le stesse condizioni di esistenza. 

I ► Teoria a p . 45 

d. Se due frazioni algebriche hanno le stesse condizioni di esistenza, allora sono equivalent i. 

Indica se le seguenti coppie di frazioni sono e quiva lenti nel dominio comune. 

El 5xy2 . 5 m 1f:!_. 3ab + 3a2 

• o x2y3 ' xy • o 3a ' 2b2 + 2ab · 

3a + 1 . 
8x ' 

3ax + x 
Bx 

9x2 - a2 

6x2 - 2ax ' 
3x+ a 

2x 

--- ----------- ----- ---- ....- ---------- --------------- ------ -------------- ----------- ---- ----- -----m ASSOCIA a ogni frazione della prima riga la frazione della seconda a essa equivalente. 
• o 

b. 2x+ 4 a. 
2x x2 + 3x + 2 

I. 
- x2 - 2x 2. 2 

x + 2 x + l 

COMPLETA applicando la proprietà invariantiva . 

3xy 
x- 2y 4x2 - 16y2 • 

c. 

3. 

x+ 2 
x2 - 4 

x+ 3 
2x2 + 6x 

x + 6 
x -3 

d . 

4. 

-x 

- 1 
2-x 

x-2 
3x 

x3 - 8 
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Capitolo 2 . Frazioni algebriche. Equazioni fratte e letterali. Disequazioni fratte 

COMPLETA trasformando ogni frazione in una frazione equivalente con denominatore assegnato. m abx 
a1bx - 4ab: ; 

m 
e o 

2a+ I - . 
X = ~• 

m 
• o 

7 _ I 

x2y2 = x6y6 ; 

x - 1 
2a = 4a2x · 

3x- 2 = ~ - 2- -
3x 

m 
• o 

m 
e o 

e:: 

ai - Sa + 6 m 
e ;; 

a+ l 2~ (a2 - 1) ; 3x = ; + x · 

a + l 
a - 3 

By ~ 
x - 2= x 2y- 4y' 

ç, by+ 2y . 
2bx + b1x ' 

3x5 
• 

12x+ 12x1
' 

Semplificazione 

m CACCIA ALL'ERRORE 
• o 

x2 +Sax ,i(x +Sa ) x + Sa t2 +4 ~ (t - 4) t - 4 
m a4 - l 

a3 - 1; 
e o 

a. x+2 = = --2 ,i + 2 

x + 2 yl"1 1 

c. 8+ 2t = 2~ = - 2-

3y+6 3~ 3 
m 9a2 - 9 . 

3a + 3 ' 

m 

b. 
x2+ 4x+ 4 = ~ =2 d. 

y+2+ y2 = ~ +y2 = 7 

ESERCIZIO GUIDA Semplifichiamo le frazioni algebriche: 

10x6y4. 
a. 2xy5 ' 

b. x2- 6x+ 9 
x2-2x-3' 

c. 
x3 + x2

- 9x- 9 
x2 - 9 

a. C.E.: x :#O/\ y :# O. 

- ). ~ 

l Ox6 y4 '}-O ;I i' Sx5 

2xy5 = /.,iy5Y = y · 

b. C.E.:x2 -2x-3:;f0 - (x-3)(x+ 1) # 0 - x:#3/\x::;f-l. 
Scomponiamo numeratore e denominatore e semplifichiamo i fattori comuni. 

(,-3: 

x2 - 6x+9 _ w/41 _ x-3 
x2-2x-3 - ~(x+ I) - x+ 1 · 

c. C.E.: x 2 - 9 ::;f O - (x - 3}(x + 3) ::;f O - x :# 3 /\ x :#- 3. 

Scomponiamo il numeratore con un raccoglimento parziale. 

x3 + x2 - 9x - 9 = x2(x + 1)- 9(x + 1) = (x + l)(x2 - 9). 

Pertanto: 

x3+ x2 -9x -9 (x +l).(p-/4 
• • 2 = . .2 .....-1' = X+ 1. x-- 9 ~9 

Quando è possibile, semplifica le seguenti frazioni algebriche. Per brevità, qui e in seguito, nei risultati non 
scriviamo le condizioni di esistenza. 

m 2a4 b1,2 9x3y3 . Sab2 4x1y2 m x1y+ xy2 a6- a2 1 
e o 4a4c2 3x3 ' 1Sab3 ; 8x2y2z · • o x2+ yl a + a3 · 

m 4b3c7 
• 3a2b2c2 l 4x2y4 _ x4y2 m ~ - xy + 2y 

[- ~\'. { l; -t;; l b1,s ' 6abc 
; 

7xy3 ' 2x2y2 · e o 1 - x2
' Sax + IOa · • o 

El 8a2b3x2 4x6y4zs . 8a3 b4 c3 2ab3 m 3a1- 3 ab+ 2a2 b [- 3 (a + l)_ ~_Q_b_ ] 
e o 16a 2 b3 ' x3y4 z4 ' 8a2 b4 c3 ' 4ab3c · • o -ab + b ; l -4a2 b ' I - 2a 

ID 2x3- 4x2 x2y - x2 m a2 xy+ 2a1b 16y-y3 [ - (/ . x (4 - y) I 
x1- 4 

; 
1 - y ax1y2 -4ab2 ; 16 + 4y · xy-2b' 4 

• o • o 

m 6x - xy+ 2y - 12 x3- 27 m Sx + 6x2 x1 b - x 1 [-!: ~-~;- -b: l l 
• o x - 2 x2+ 3x+ 9 · • o ax+ 6bx' - b2 + 1 . 

54 

e O 

m e o 

m 
e o 

m 
e o 

DI 
e o 

m 
e o 

m 
e o 

m 
e o 

m 
e O 

m 
e o 

x1 - 9 . 
6a + 2ax' 

ax - x+ 3a -
x2+ 4x+ ~ 

X1y- 4y_ 
-2y- xy ' 

2a4 - 2x4 
• 

4a2 + 4x1
' 

y2- 3y+ 2 _ 
y2-y-2 ' 

xl + 4x2+ x-
x2- X 

2x2 + 2x- li 
x3 - 7x + 6 

2x3 + 2 
x3 + x2 + x -i 

EUREKA! ln! 
no e l'area del 

0 
x+S 

4 (2x + 3 

[!] 2x+3 
2(x + S 

COMPLETA 

m L ' =2x• 
e o x - 2 · 

m 8 - L-
b1- 4 

-
e o 

m RIFLETTI 
e O risposta. 



Paragrafo 1. Frazioni algebriche E I 
I 
I 

__ _...;:.-----------------------------------------------",•'.· 

ti non 

_.Ll 
''Sa 

ab ] 
-2a 

i; y) l 
b r 1 1 

m 
• o 

m 
• o 

m 
• o 

m 
• o 

m 
• o 

m 
• o 

m 
• o 

m 
• o 

m 
• o 

m 
e o 

m 
• o 

m 
• o 

m 
e o 

m 
• o 

abx 
a2 bx - 4ab2 ' 

by+ 2y . 
2bx+ b2x' 

3x5 

12x + 12x2 ' 

9a2 - 9 
3a + 3 ' 

x2 - 9 
6a + 2ax' 

ax- x+ 3a - 3 
x2 +4x+3 

x2y-4y. 
-2y- xy' 

2a4 - 2x4 

4a2 + 4x2 ' 

y2 - 3y+ 2 _ 
y2- y - 2 ' 

x3+ 4x2 + x - 6 
x2 - X 

2x2 + 2x- 12. 
x3- 7x+ 6 ' 

12a3 - 27ab2 

3b3 + 2ab2 

4 - b 
3b2 - 48. 

8a3 + 4a 
4a2 + 1 ' 

ax+ 2x- a- 2 
ax-2x-a+2' 

ay + ax+ 2y+ 2x 
4ay+ 4ax 

a2x+ 2ax+ x 
2x+ 2ax 

y2 -9 
y3 - 3y2, 

a2 - 10a + 25 
a2 - 25 

x2 - 2x 
x2 + 2x- 8' 

16a2 
- 24ab + 9b2 

2Bab - 2lb2 

x2
- 2xy+ y2 

9x- 9y 

8y2 - 8 
4ay+ 12y + 4a+ 12 · 

a3 - 3a2 + 4 
a2 - a - 2 

y2- 2y - 3 

y2- 1 

a2 - 4 
a 2 - 4a + 4 · 

9- 3y 
3a2 

- a2y 

x 2 - 2x- 3 
x 2 -6x+9· 

x3 + 4x2 + 4x 
4- x2 

6x3 - 6xy2 

x2 + xy 

6ax2 - 6ay2 

3x3 - 3y3 

I - 4b2 

1 + 4b+ 4b2 • 

[ 
x . 3a (2a - 3b) ] 

ax - 4b ' b2 

[ 
x4 

• b+2 y - 3 ] 
4 (1 + x); non sempltf.; b+l; y- 1 

[
(a + l )(a 2 + I ) . a+ 2 . a+ 2 ] 

a2 + a + 1 ' a - 2 ' a - 2 

[ 
a + 2 3] 3(a- !)·--·-

' 4a ' a2 

[ 
X - 3 . .E...±...!_,~ ] 

2a ' 2 'x - 3 

[ 
a - 1 . y + 3 . x (x + 2) ] 
x+ l ' y2' 2 -x 

[ 2 - x; : ~ ~ ; 6 (x - y) ] 

r 
a2- x2. _ x_ . 2a (x + y) ] 

2 ' X+ 4 ' r + XJ + y2 

[ 
y - l . 4a - 3b . 1 - 2b ] 
y + l ' 7 b ' l + 2b 

[ 
x2 + 5x + 6 . x - Y ] 

X ' 9 

[
_ 2 _ _ 2(y - l ) l 
x- I ' a + 3 

[ 
2 (x

2
- x+ l ) · a - 2] 

x2 + I ' 

EUREKA! Interno fratto esterno Ricava il rapporto tra l'area del quadrato inter­
no e l'area del rettangolo esterno. 

x+ 5 
0 4(2x+3) 

2x+ 3 
[!] 2(x+ 5) 

(x + 5)2 

@] 2(2x+3) 

2x+ 3 
@J 4(x+ 5) 

[!] Nessuna delle precedenti. 2x + 3 

[USA Catawba College NCCTM Mathematics Contest, 2007) 

COMPLETA 

fD L__J = 2x; 
• o x - 2 

L J 
2a+ 2 = 2(a - l ). 

m 
• o 

--=====-- = --,---3-,-
3a4 - 3 y4 a2 -y2· 

m 
e o 

m •o 

-====è'- y 
x2 -4x+3 = x-3; 

x+2 
2x2 + 3x - 2 = 1 - 2x ; 

2a - 3 9 - 4a2 

= x+ 1 ,__J · 

lii 
• o 

RIFLETTI SULLA TEORIA 

risposta. 

2x2 - 2 
È vero che la funzione f(x) = x2 + Jx + 

2 
si annulla per x = ± 1? Motiva la 

~ 
u 
a:: 
w 
Cli 
w 
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Capitolo 2. Frazioni algebriche. Equazioni fratte e letterali. Disequazioni fratte 

El Operazioni con frazioni algebriche 

- Addizione e sottrazione I ► Teoria a p. 45 

m ESERCIZIO GUIDA 1 1 3 . 2a - _ 8_ - 1.. 
Calcoliamo: a. 7 - 2y + 2xy ' b. 2a + a2 4 - a2 a 

a. Al denominatore abbiamo solo monomi - C.E. x # O I\ y # O. 
Riduciamo allo stesso denominatore (mcm dei denominatori) usando la proprietà invariantiva e som­
miamo i numeratori. 

1 1 3 2y x2 3x 2y- x2 + 3x - --+ - -= - - - - - + -- = _,_ _ _ _ _ 
x2 2y 2xy 2x2y 2x2y 2x2y 2x2y 

b. Scomponiamo in fattori i denominatori e scriviamo le C.E.: 

2a 8 
a(2 + a) (2 - a)(2 + a) 

2 
a 

C.E.: a # O/\ a #±2. 

Riduciamo allo stesso denominatore e sommiamo: 

2a ·(2-a)-8·a-2(2+a)(2 - a) _ 4a-µf-8a - 8 +µ12 _ - 4a - 8 
a(2+a)(2-a) - a(2 + a)(2 - a) - a(2 + a)(2-a) · 

Raccogliamo - 4 al numeratore e semplifichiamo: 

- 4(tl-/4 
a{2-,ni)(2 - a) 

4 _ 4 
a(2-a) - a(a-2) · 

Esegui le seguenti addizioni e sottrazioni di frazioni algebriche, semplificando il risultato quando è possibile. 

m 
• o 

m 
• o 

ID 
• o 

8 

11 3 - - - l - --
2a2x2 4a2x 2 

a+ b 2a - b z;;- - 3b 
3b- a 

6a 

_x_+_2_y + _x_-_y _ _ _ x_+_4_y 
2x 3x 6x 

a2_-_b_2 + _2_b + 2 _ _,_( a_ +~ b )'-2 

ab a ab 

m _l_ _ X+ 6y + j_ 
• o Y 2y2 

X 

[ 19- 4a 2x2
] O x- _ _L 

4a2x2 \~ Y x+ y 

[ 3b;;, 2a ] 

[ ~] 
(O] 

[
- x

2 + ,2y2 ] 
2xy-

3a- b 
E:J 3a+b • o 

3a + b 
3a - b 

~ ~ _ _!_ + a + 1 
a2 + a a - a2 - 2a - 1 

m 
• o 

3x 
y+ 3x 

y2 y2+ 9x2 

--+~- -
3xy - 9x2 y 2 

- 9x2 

~ x+ 10 _ ~+ x + 1 
4-x2 x+2 x - 2 

r-X{ Y] 

l2ab ] 
9a2 - b2 

[ 
1 - a ] 

a(a+ l ) 

[- Ix ] 

[
4 - 2xl 
x + 2 

~ a ~6a+ l 
~ -t- 6ii"iJ [ 

2a
2 + b ] 

6ab2 m 
• o 

- 7 a 5a2 
- 9a - 46 Sa - 1 - -+ -"-'-,_....:....;c_ ....:..::... _ - -

a - 1 a2 - 4a + 3 3 - a I 3 (a+ s) l 
a - 1 

~ 
m 

• o 

DI 
• o 

P.P-11 
loia 

• o 

56 

2 5 
a+ l 4a + 4 

2x 1 - X - - ---
3x+ 1 3x+ 1 

x - 3 2x -7 
x - 5 5 - x 

a + 9 3-a 
a+ 3 - a2 - 9 

[ 4a ~ 4] ml 
• o 

- 2x + 1 + - l-
3x2 + 4x + 1 9x2 - 1 x + I [ 9)~ 1 l 

[ 
3x - 1] 
3x+ 1 m 

• o 

__ l_+ 1 _ _l 
x2 - x x2 -2x+ l x [ 

2 - x l 
(x - 1) 2 

[ 3x - 10 ] 
x - 5 ml 

• o 

_2_+_x_ + _3 _ _ _ Sx_· _- _8 
xy - x2 y xy xy - y 

[ S{lx~ x) ] 

[ a + 10] 
a+3 

m x+3 +-
e o 

x+ 5 X 

m 2x- 5 
x+ 7 + •• 

mm x2 
+ 

•• x2-y2 

ml 2 --+-
•• x+ 3 . 

mm a2 + 2b2 

•• a3+ b3 

CACCIA ALL'ERAoal 

ml 2 
a. -+ · 

• o a 

ml a. _l_-t 
e o 2x 

TEST 

mlD x-2 _ 
e o x- l 

0 1 

1m a 
a- b -

e o 

0 a-

- - - - - - -

- Moltip 

mD iffoBf 

a. Scriv 
Semi 

b. Scon 

Seri• 
Sem 

Esegui le s~ 

x3y3 
l~!;j 3ab2 



a a p. 45 

som-

sibile. 

_Ll 
x+y 

:J~bbz] 

.a-:1) l 
[- Ix l 
I- 2x] 
x+2 

(1 + 5) j 
r- I 

!- X l 
- 1) 2 

!..=_X) I 
xy 

Paragrafo 2. Operazioni con frazioni algebriche E 

m 
• o 

m 
•• 

mm 
•• 

mD 
•• 

mm 
•• 

x+3+ _1 _ _ x2 + 1 
x + 5 x - 2 x2 + 3x - 10 

2x- 5 + 2x+ 4 _ 
x+ 7 x- 9 

x2 y2 
' 2 + 2 2 x--y y-x 

3x2 + 13x - 8 
x2 - 2x - 63 

xy - y2 

2xy- x2
- y2 

_ 2_ + 2-4x + 1 
x + 3 2x2 + 5x - 3 - x2 - 3x 

a2 + 2b2 
_ l__ + a + 2b + b2 

- 4ab 
a3 + b31 a a2 + b2

- ab a3 + ab2
- a2 b 

CACCIA AU'EAAORE Trova gli errori e spiega perché le uguaglianze sono sbagliate. 

IIE a. l+ 1._ = _ 2_ 
• o a b a+ b 

ml a. _l_ + _ l_ = _l_ 
e o 2x 3x 5x 

TEST 

mm x- 2 x+ l -----= 
• o x -1 x- 1 

0 1 

mm a b 
= 

• o a-b-b - a 

0 a - b 

b. 1+1._= l__ 
X X 

2a - 1 1 - 2a b. _b_2 _ _ _ b_z _ =O 

2x 
x - 1 

[!] b- a @] 2a - 2b 

- Moltipllcazione 

mD ESERCIZIO GUIDA Calcoliamo: a. 3t
2

y · l 5x
3 

• b 
5x t4y ' . 

a. Scriviamo le C.E.: x -:f. O I\ t -:f. O I\ y -:f. O. 

x2- 4x - 5 
3x- 3 

1o7 x-3 
~ x- 1 

iftl a +b 
~ a - b 

18x x2 - x _ ---=-::::.:..___ . ---
x2 + 2x + l 3 

Semplifichiamo e moltiplichiamo i numeratori tra loro e i denominatori tra loro: 

3f f 3
)6x1' _ 9x2 

--rT . ti 'f - T 

b. Scomponiamo in fattori: 

(x - 5)(x +J ) 
3(x - 1) 

18x 
(x + 1)2 

Scriviamo le C.E.: x -:f.± 1. 
Semplifichiamo: 

(x- 5)~ 
p~ 

x(x- 1) 
3 

x~ 2x3 - 1Ox2 

p = x + l 

Esegui le seguenti moltiplicazioni di frazioni algebriche. 

x3y3 15a3y x3 3ax2 2y 
ll9!=1 3ab2 · 7x4y2 · 5a2y; - 9b

3
Y

2
• 2by · 45a2x2 • 

[ 
2 (x - 1) ] 

(x- 2)(x+ 5) 

[~ ] 
x+ 7 

[ X~ y] 

[- x(x ~ 3) ] 

[al b] 

3 ~ -­
~ x- 1 

0 1 

I ► Teoria a p. 46 
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Capitolo 2. Frazioni algebriche. Equazioni fratte e letterali. Disequazioni fratte 

11:m 4ab
3 

• (- _l_). 3x
2 

• 

• o x 2ax ab ' 

111:J a2 + a . _ 1_8_ . 
e o 3 2a + 2 ' 

• @ 
i) 
1m 

• o 

mm 
e o 

6x x2 - I 
x 2 + 4x + 3 · 7x; 

a2 + 4a + 4 2a2 
- Ba + 8 

2- a a2 - 4 

x 2 + 5x+ 6 __ x_3 _ . 

4x 2 + 12x x 2 - 4 ' 

x+ y 2xy - x 2 - y2 

3x · ---~--~--
x - y x 2 + y2 + 2xy ' 

13xy 

32(9a2 - b2) • (24ax - Bxb); 

16t3x4 15y1 l 
25y ·7 · Bxy 

9y2 + 6y+ I 3y 
y 1 . 3y+ I . 

a1 - 2a1 b 10a + IOb 
a1 - b2 · 5a3 

24 x2 - 1 
xy + x - y - I 6x + 6 · 

I8x 2y2 - 2 3y2 - 3y 

4y - 4 3x 2y+ 3xy - 1 - x · 

b3 - 8 b + 2 
8 + b3 . 4 + 2b + b2 • 

x 2 + 9y2
- 6xy 

xy+ y l 
xy2 + y3 
3xy- x 1 • 

mJ 
b2 - 2b- 3 

b1
- 15+ 2b 

b2 + 4 - 4b b2 + 10 + 7 b 2x 4x + I+ 4x1 

• o b + 2 . b2 - b - 2 ; 1- 4x 1 · 2x - 6 

Semplifica le seguenti espressioni. 

( 
3x 1 ) 6xy 'IP f - 3x · 3x + y 

ml (~+ _!_) __ 3_ 
• o x x x + l 

mJ 
• o 

2a . a2 
- l + _ l_ 

Sax+ 5x 10a2 5x 

mi] (3a-l _~)-~ 
• o a a2 9a2 

- l 

mJ ( x - 3 + 1 ) x
1

+ 7x + IO 
e o x 2 - 2x x 2 - 4 · 4x 2 - 24 

ma 
• o 

x 3 - 8 ( x - 1 5 ) 
x 1 + 4 · x 2 + 2x + 4 + x 3 + 3x2 + 6x + 4 

ml 
• o ( 

1 1 1 ) y3 + 2y2 + y 
y 1 + y y 2 

- y - 2 y2 + 2y + l 2 + y2 

[
- 6b2; _§_f plifica le seguenti 

a sm 1- .~-

[ 

. 9y +:: a · a + 1 ' 
3a, --

1D - 12ab :(- 1-al 

[ 
3x - 3 . 2 - 4c 3 
x+ 3 , a2-.,9 1 

1:--t ; 

[-2(a + 2);-i. z-
, • 3 3 . _ Sy y+' ( -I 

[ 
x- . 3y(3xy+ p lOx y . x3 

4(x-2)' 2(x+l) 
a3 - ab2 

~ [ 3x(y - x) . ~ b - 2 mJ a2 + 2ab + bi 
x+ Y '4 - 2b+ 1° 

[ 
13x2y y(3y - ., 10x

4
y

5 
• ~ 

4(3a + b) ; x o 12xy8 · 10x
2
J 

[
b - 2; x(l + 2x} 3a - 6b . i!= 

(1 - 2x)(x - Sa + 15 · a ~ 

~ 3t1 + 21t 

[ 

6X - 2,rtl 49 - tl . 2. 

1 E 1 -x :~ 

[

~o 1 - 2x 1 + 
x l 

[~ 
25ax 

6y+ 3 :( 4y2 
y : 

( 
x2- x x 

[ 
S(a - l ff.!11 - : -~ x2+ 1 x4

-
3a - 1 e O 

[ 
x+ 5 Po 

4x(x - 2~ o 

[ 
x - 2 
x+1m 

e o 

[ 
__!__. 
y - 2m 

e o 

2x3 

x + y : x2 + 

(~ - i) :(1 

(~ - y-
l +y 

__________________ _____ __ _____ __ _____ __ _____ ______ ___________________________ _______ ______ ---1m ( a + b a 

- Divisione I ► Teoria a p. ~ a - b - a 

mJ 
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ESERCIZIO GUIDA Calcoliamo: x
3 + 2x

1 
. x + 2 

3x + 3 · xl _ 1 • 

Scomponiamo in fattori i denominatori e i numeratori: 

x 1 (x + 2) _ x + 2 _ 
3 (x + 1) · (x - l)(x + 1) -

1 

Per l'esistenza delle due frazioni deve essere x -=I- - 1 /\ x -=I-+ 1; inoltre, poiché il divisore deve essere diverso 
da O, il suo numeratore deve essere non nullo, quindi x -=I-- 2. In sintesi: 

C.E.: x f.± l I\ x f. -2. 

Eseguiamo la divisione, cioè moltiplichiamo per il reciproco del divisore e semplifichiamo: 

x1 ~ (x - l){,x-+1) x1 (x - 1) 
3{,x-+1] . ~ = - 3 

m z 
zl - a2 . (z 

e o 

m (a+ 3 . a= 

• o 
a- 3 · a: 

mm e o 

J_{~~ 
X xy 

ma x (2x - 1) : 
• o 

mJ (1-~)-
e o X 

mi 
e o 

x1 - X 

x1 + 4x+ 
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Paragrafo 2. Operazioni con frazioni algebriche E 
Semplifica le seguenti espressioni. 

Em 
• o 

~ - 12ab:(-; ab); 

lfeà 1: - 1- • 
~ z-t' 

1u:1 lOx3y3:(-
5
~

4

); 

ml 
• o 

rm 
• o 

a3 - ab2 Ja2 - 2ab + b2 

i 2b b2· i b b3 :ab; a + a + a -

3a - 6b . a - 2b . 
Sa+ 15 · a + 3 ' 

3t2 + 21t. t . 
49 - t2 • 21 - 3t ' 

1 - X x- 1 
l-2x : 1 + 2x ; 

IBl 6y + 3 . ( 4l - 4 . 3y + 3 ) · 
e o Y · y2 · 4y + 2 ' 

mm 
• o 

(
x 2-x x4-x2 

) x4
- l 

x2+ 1 · x4 +2x2+ 1 · x 2+4x+3 ' 

mm 
• o 

2x3 4xy x2 - y 2 

x + y : x2 + 2xy + y2 : yx - y 2 ; 

qp (! _ : ) : ( 1 _ b - ;
2
a; 2ab ) : (- ! ) ; 

( 
2y2 ) y2 + y4 

1 + y - Y + 1 : 4yz2 + 4z2 ; mm 
• o 

(:~ : - : ~ t)=(:~ : - 1) mm 
• o 

ml 
• o 

z . (z - a): [(1 - ~) az ] 
z2 - a2 z z2 - a2 

n.n (a + 3 : a
2 + 2a - 3 + l): (a _ l ). 

~ a - 3 a2 - 2a - 3 

mJ j_. ( X - 3y + X+ y _ y3 - 2xy
2

) 

• o x . xy xi x2y2 

Sa - Sb a2 

3ab : a - b · 

7bx . Sbx 
2ay · 4ay · 

3a2 b3 

22:(- 2ab2) . 

3x . ~ 
2x - 2 · 3x - 3 · 

a3 
- ab2 

( a2 
- 2ab + b2 

) 

a2 + 2ab + b2 : a2 b - b3 : ab · 

10x
4y5 . (____k_ . 2x3

) 

12xy8 · 10x2y · y 4 • 

2x2 + 4x + 2 . Sx + 5 
12 · 6x 

2m2 - 2 6m - 6 
m : Sm 

a + 3 . Sa + 5 . a + 3 
2a · 4a2 • a + 1 · 

a2 
- b2 

. a2 + ab . 2a - 2b 
a3 - 2a2 b · a - 2b · 10a2 b 

l 2(a+ I) . S(a - b) 2 j 
a(a - l )' 3a3 b 

- xyl . _ _ 
r 

25 50x
7 l 

18 ' 9y6 

[ l_. X
2 
+X ] 

5 ' 5 

[
- l + 2x. ~ ] 

1-2:c' 5 

x2- 4a2
• x+2a . _ a_ r x+ 3 . ~x- 2a}2~x+ l2_ ] 

ax+ a · x2+1+2x · x - 2a · x(x1 - 1)' a1 

2x3 
( 4xy x

2 -y2) 
x+y · x 2 +2xy+y2 · yx-y2 

(
l _ X - 3y ) ; ( 3x + y _ 3). 

x+ y x- y 

l
xi . xl (x+ y) 2 l 
2 ' 2y2 

[2a; ~ J x+y 

[ 
4z2 y

3 j 
l , y-x 

l b~\] 

[ : ] 
l (a _:a1) 2 ] 

[; l 
[x- 1] 

ml (1 _ ..i_) . (- x- + 4 ) . x3 - x
4 + 8 - Bx 

• o x2 x + 1 x2 - x - 2 · 2 - 2x [ x2(x\ 1) ] 

m1 
• o 

x2 
- x 2x2 + 6x . 

x2 + 4x+ 4 · x2 - 4 ' 
x

3 + 1 + 3x2 + 3x : (1 + _l_ + _l_ ) . 
x2 + Sx x x2 [ 

(x - l )(x - 2) x1 + x ] 
2(x+ 2)(:c+ 3) ;x+S 

~ 
V 
ai:: 
w 
cn 
w 
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Capitolo 2. Frazioni algebriche. Equazioni fratte e letterali. Disequazioni fratte 

eI!J (l - b-a
2
+2ab) __ l -(~-_!?_). 

• o 2ab · 2ab · b a ' 
( 10s + 2 _ l.=2_) · (-6- + 1) s2 - s - 12 s + 3 · s - 4 · 

IIiJI ( x2-2x+ 1 + )· 2x3 + 2x2+x + 1 . 
• o x + 2 x · x2 + Sx + 6 ' 

( 3b 2a ) ( a + 3 2 1 ) 
2a - 3b · 3a - 3b - 3 · 

. 3 ( 1 1 ) . ( 2 x - 2 )· ( x + 5 . x 2 + 2x - 15 _ ) . ) 
(m (x +S) ·x+2+x - 2 ·x- 2 + x ' x+2·x2 +7x+l0 x.(x+ l . 

• o 

mJ [2x-(x+y)(x-y) ]:(±- 1 + 1 _2x3- zx2y) 
• o x x2 x2 - xy x 

mm ( 2a - X _ a - X ) • ( ax + l ) 
• o a + x 2a + x · 4a3 - ax2 2a + x 

Pl'!PI ( _ 9y2-16y) ·( + 24y+ 7y
2

) : 16y2 -100 
lff" y y+ 4 y y- 4 y2- 16 

- Potenza 

mm ESERCIZIO GUIDA Calcoliamo: a. ( 2a? )-\ b. ( 4y - 2 )
2 

X 4y2- 1 . 

a. L'esponente è negativo, quindi dobbiamo invertire la frazione. 

[ -/; EUREKA! Alla 
a-

[ 
x + 3 . l!!_ dopo aver dete1 
x + 1 ' 

,litica le seguen1 

[ 2r; ~ (-_1_ . 3a
3 Y , 

ay3 2b 

(
1- ___È._)4 

x + b 

[ 
3 2a1 ·----- - - - - - - - - - · -- ---. 
2 a ➔ (a+ b )-2 - - - 1 

a- b 

[, ( a2 + 1 

a2 - 3a - 4 
- - --- - --

!► Teoria ; (:~~ _ 1)(1 

! (x:~(r(~ 
Scriviamo le C.E. considerando sia la frazione di potenza sia quella reciproca: a I- O I\ b I- O I\ x I- O .T6!Jft 

( 
2a2b )-3 ( xl )3 (x3/ x9 ""~ 

Allenati 

O •• 
~ = 2a2b = (2a2bf = 8a6b3 . · -~----

b. Scomponiamo in fattori numeratore e denominatore. 

[ 
2{2y- 1) ]2 

(2y - 1)(2y + 1) 
epilogo: EÌ 

Scriviamo le C.E.: y I-± i . Semplifichiamo ed eleviamo al quadrato numeratore e denominatore: 

[ ~ 1) f = [2y~ 1f = (2y! 1y· 

Calcola le seguenti potenze. 

mJ (- 2a2~3 )\ ( 3x
2
y3 )\ 

• o 3ab 6x3y (J;r. 
~ ( 3;~5 t [( a~;t )T; (- ;;4 r 

( 
2ac2 

)-
2 

( a - 3 )-
1 

ç - 3b" ; a2- 4a + 3 · 

IImJ (- a2b3 )-
3_ [( a+ b )2]-1 

•o 1 - 2a + a2 ' a2 - b2 

mm 
• o 

ml 
• o 

60 

( 
x3- y3 )2 

x2+ xy+ y2 ' 

( 
xJ+ x2y )3 

x1 + 2xy+ y2 ' 

( 
x2 - lOxy + 25y2 )

2 

10y - 2x · 

( 
2a2 b3 

- 2ab4 
)

5 

2a2b2 - 2a3 b · 

mm ( 3a2 - 6a + 3 )4. ( x4 - y4 )3 
• o 9 - 9a2 ' 2xy2 + 2x3 · 

miJ ( 3a- 9 )- '. ( x3+ 6x2+ 9x )2 
• o a1 

- Sa + 6 ' 2x4 + 6x3 · 
- 1 '1fm ( 3x

3
y) 

2_ ( a2- 4b2 )-3 
• o 6xz ' 2b - a · 

I Solo una tra lt; 

0 a -1 

J La d ivisione 

0 
x+ 1 --x- 1 

] Il prodotto di 

r.:, a- 1 ~ -- e a 

[ 
(1 - a)" 

- a6 b9 ; (a - ~PLETA insere1 

[ 
,(x-5!11 2x LJ 

(x - y) -;- 4 ,~ x+3 + .J 

l x" _g _ __J -(~ 
(x + y ).1 ; - ? ~ xl 
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~1 
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Riepilogo: Espressioni con le frazioni algebriche E 

Au D l' . [ x + l ]-I . 1 f . 1 b . . al EUREKA! a men o uno ata espressione (X::. l rl ncava a raz10ne a ge nca eqwv ente, 

dopo aver determinato le condizioni di esistenza. [ x - 1 l x (x + 1) ; C.E.: x =j, O A x =I± I 
Semplifica le seguenti espressioni. 

( 
_ _ 1 . 3a3y )3 

~ ay3 2b [ 
27a

6 
] mg ( a3 + a2

b + ab
2 

)
2 

- 8b3y6 • o a3 - b3 

[
(x - b)

1
] mm (x

2
-4x+4)

2
-(x-3)4 r (x-3)

2
] 

(x +b)4 a o 3-x x2-4 (x + 2)4 

, 
---------------- -- --~--------------------------------------------------------------------------
~ ( : ~ : - 1 r: ( a/~bb2 r [ 2°b(~a ~ bi) ] 

( a
2 
+ 1 a + 1 )

2 
( b )

2 
( 1 )

2 
[ 4a2 ] ll4=J a2 -3a - 4 a - 4 ' ~. b-b · (a-4) 2(a + 1)2 ; (b + l )

2 

mm ---1 l+ - - ; ( 
X - y )( X+ y )-

1 

0 x+y x - y [( b
2 + 3b + 9 )-

2r 
b3 - 27 . [

- y (x - y ) . (b - 3)6] 
x(x + y)' 

( a3 )2· (a2+2a)-J ·(a3+8)2. 
a2

- 2a + 4 a 

Allenatì con 15 esercizi interattivi con feedback "hai sbagliato, perché ... " 

O su.zanichelli.it/tutor3 risorsa riservata a chi ha acquistato l'edizione con tutor 

Riepilogo: Espressioni con le frazioni algebriche 
TEST 

lgl Solo una tra le seguenti espressioni è equivalente a ( a-_ 11 r 1, con a =/ l. Quale? 

ml 
a o 

rm 
• o 

0 a - 1 [!] - 1 
a - 1 

La divisione tra una frazione F e ( x + \ 2 dà x 2 - 1. Qual è la frazione F? 
x- 1 

0 x+ l - -
x - 1 

r.;i x- 1 
~ (x + 1)2 

~ (x+ 1)2 

~ x - 1 
~ (x + 1) 2 

~ 1-x 

Il prodotto di due frazioni algebriche è: ~. con a =I O A x =I O. Le frazioni sono: 
ax 

a - 1 [!] a-1 1 @] ..l. e i!__ ~ i!_ e _ _!__ 0 - - ex. --e -. 
a X a X X X a 

COMPLETA inserendo l'opportuna frazione algebrica. 

1m ~ + LJ _ 8 - x = 2x-3 mJ a (LJ )2 4 
• o x+3 LJ x+3 x + 3 a o 2b + b2 + 1 : LJ = a 

[!] 

r:m c__J - ( X+ 2 + _ 3_ ) - 6 - x2 

mJ 1 - x2 LJ Sx - 5 
a o LJ x 2 - 1 x + 1 - x 2 - 1 • o x 2 - 3x - 4 . L..J : x2- 4x 

[!] 1-a 

'E7 (x - 1)2 
L=.J x + 1 

3a - 3 X 
e 3a. a 

5 - -:xr 

;:. 
u 
IX 
w 
Cl) 
w 
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Capitolo 2. Frazioni algebriche. Equazioni fratte e letterali. Disequazioni fratte 

Semplifica le seguenti espressioni. 

ml 
e o 

• 
a3 

- 2 + ..!_ _ _E_ + _ l _ 
4a2y 2 4y 2a2y 

.E...=.l_. a + I _ 1 + 2a2 + b2 + 1 
a2b b a2 a2b2 

mI!J 1 - _l _ _ ~+ 2x3+ y3 y 
• o x2 3y2 6x2y2 - 6x2 

• 
mli 

• o 

mJ 
e o 

x3 
- 4x x2 

- 4x + 4 ( 1 )2 

x2+ 4x+ 4 · 2x2- 8 2x 

(x+ y) 2 (x- y) 2 1 
--+3--~---
2x2y 2x2y X 

a + 3b _ 2a - b _ 4a2 + 9b2 + a - b 
2a 3b 6ab b 

. , l+ __!_+__!_. y 
( 

2 2) 3 
~ y y2 x3+ 3x1y + 3xy1 + y3 

( 
4 1 ) x4 

- 9x1 

l~fi x3 - 3x1 + x3 + 3x1 · 25x2 - 81 

mm (_!X__ - x)(_!l__ _ )( x
1 
+ 2xy + y2) 

• o X + y X + y y xy 

~ [ 2a + 2b + a2 
- b2 _ (a + b)2 ]: __E_±_!_ 

~ a ab ab 9 - 9a2 

Pl'!T!'I 
1.:.:.1 

e o 

mm 
• o 

4b2 + 1 
2b3 

l b - 36a4 1 - - + - - ---
12a2 12a2b 2b3 

x1 - 4 . 2y - 10 - xy + Sx 
y3 - 4y2 - Sy . y + y2 

n:,:, (k + x)(k - x) 2 - kx + _ 4 __ _l_ 
~ 5k2x2 7x2 35k2 7x 

ml 
e o 

2a4 
- 3b2 2a2 

- 3 ( 3 )2 

12a4 b2 - 12a2 b2 - 6a2 

(m [(~+ !!!_): mt+ zy + ..!_]- t 
• o t y t2y2 z Y 

ml [ (a + 2)2 _ ( a3 _ 8 )-112 
• o a2 + 2a + 4 · a + 2 

mJ 
e o 

l_ + i!_ . Sa + 5 + 4a + 3 
a 5 a2 + 4a + 3 a2 + 3a 

• 
· .ea (b

2
+a2) ( 

[ ;] ~ a
2
b2 : · 

1m ( 
[ I -b;b' ] ,; y- 2)(x' y') 

cm (1 - _!_)2 

( 

[ x'x~ 1 ] , o x' .. 

E1iliJ 8x
3 

_ 
e o x3- 3 · , y x-

[2~ ] mm 
e o 

8x
3 

( 
x3- y3: ~ 

[ 1 + 3x ] ( 1 __ 
- x- S:FJ a+ b a 

e o 

[- 2a6: b] 
ml 

e o 

3x 
x3 - x2

- x 

[ x{y ] [ 
2(x- y)2 

mm (x + y) e o 

[ Sx ~ 9] ~ 
e o 

2a 
a2b - b3 

[ xy ] EtmJ ( a ~ 2 - ~ 
e o 

[O) 

[ 2 -/a2
] 

Fm 
e o 

g 
e o 

6 - - +-
1- m2 

x2 - Sl 
x3 - 6x2 + 

[ 
X+ 2 ] 

(y - 5)2 Eml 
e o 

2a + 
a3 + 2a2

-

[
- 3(k2+ x2

) ] 

35k2x2 

-1 

[ 
a2 

- 2b2 
] 

4a4 b2 

[; ] 

[(a2 - 4) 2] 

[a: 3] 

( 4 - -miJ b-3 •• 

fB1 ( a+ 2 
•• a

2 + a 

fm (x~x2 + •• 

ml •• 
(a2-

(a2 + 14a 

4x IImJ (1 - t - y ) . (__l_±_J__ + y + l + 1 ) 
e o t · t2 - ty y2- ty ty [p riYa di significato perché ... ] ml •• x3 + 2x2

-

mm 
• o 

2x3 4xy x2 - y2 
x + y : x2 + 2xy + y2 : yx - y2 

62 

[ ;2 ] 1 
FJL1 ( 2a+ 4b •• 



Riepilogo: Espressioni con le frazioni algebriche 

.,: ( 4 )2 
( x 4 ) x3 - x 4 + 8 - 8x ~ l - - . --+ - -- . ...:.;e___;_;___;__::__...=..:.:... 

) x2 x + l x2 - x - 2 · - 2x2 + 6x - 4 

rm 8x3 . 4x
2
y . 2x 

) x3 - y3 . xi + xy + y i . xy - yi 

. 1J 8x3 ( 4x
2
y /. 2x ) 

, x3 - YJ . xi + xy + yi . xy - y2 

x e) (- 1- _ b + b
2 

) • (- 1- + b ) 
> a + b a2 - ab a3 - ab2 • a + b a2 - b2 

3x _ 3x + x - 2 
x3 -x2 -x+ l 2-2x2 4x-2x2 - 2 

[ 
2 (X - J) 2 

28 ( X+ J ) X - J ] ..1-p (x+ y) · 3(y- x) · - - 8- - - 3- :(x- y) 

2a a - b a+ b 
a2b- b3 2a2b+ 2ab2 2a2b- 2ab2 

~ ( a a ) 4 a
2

- 1 
> a - 2 a + 2 · a2 - a - 2 · a2 + a - 2 

rJ 6 + 2 
1 1 - m2 m2 - 3m + 2 

6 
m2 - m- 2 

- 3 
~ 

I 

x2 
- Sx + 6 ( 4 - x ) . --+2 

x3 - 6x2 + 12x- 8 x- 3 

2a + 7 
a3 + 2a2

- a - 2 
3 + 2 

a2 + a - 2 a2 + 3a + 2 

r y2+ ;y + 41 

r 
2 (x + 2)(,~2) 1 j 

x4 (x+ l) 

I 1 l 
.. 

[ 4x
1 l 

y2(x- )') 2 

1~-/l 2b l 
[ 

x+ l I 
(x - l ) 2 

[2] 

[a] 

lx-~ 2 I 
[ a2 ~ I ] 

( 
z - y 2y ) ( z

2 + 3zy ) 4z2y I - ----- · --'--- 1 . 
2z z+y zy - y2 

fl (...E...±.1_ _ _!__ a+ l )o+a); (x2 __ 1 )(1--x)(i- x
2

+ 3x+ 1). r a2 + a a a2 + 2a + 1 - x2 x x2 + 1 

i (-1-+ ~- _ l_ ) · x2 + I + 2x __ x_. 
x-x2 l -x2 1-x x2 + 1 x+ l ' 

2ab a3 + b3 

I + -a-2 ---=a~b_+_b_2 -~a~2 ~+~a-b· 

(a
2

- 9)
3 

·[(Sa-5 _ 4)·(a-5 +1-)f·(a
2

+ 10a+21 )
2 

(a2 + 14a+ 49)2 a- 3 · a+ 7 2 · 3a- 3 

4x+8 ·( X + 1 _ X ) 
x3 + 2x2 - 16x - 32 · x2 + x- 12 x2 - 7x+ 12 x2 - 16 

( 
l + l _ 3 ) . ( 2 _ 2b - a + 6 ) 

2a + 4b a - 2b a2 - 4b2 • a + 2b a2 + 4b + 4b2 

[ :: };2z(z2
- il i 

l- 1
- ; I + 2b] 

1- x 

1

8(n +3) ] 
3(a - l ) 

[x - 3] 

[ 
a+ 2b ] 

2(a-2b) 

E 
;::; 
u 
a 
w 
Cli 
w 

fratte 

e 
u 
a 
w 
Cli 
w 

--------

[2] 

[ ~ 1 
[- 15] 

l ~ 1 
[S] 

o l- ~~ l 
[- g] 

· 2x2 
[2] 

- 3)2 

[- Il 

[ ~ 1 
impossibile] 

,e+ 4 
(21 

[6) 

[; ] 
md., x f.- l ] 

[3; 4] 

[½] 
------------

[- ~~] 
[li ] 

[-! 1 



E Capitolo 2. Frazioni algebriche. Equazioni fratte e letterali. Disequazioni fratte 
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• o 

Considera 

x 3 x2+4x+4 
f( x) = 3x + 6 e g( x) = x3 + x2 . 

a. Determina il dominio di f e g. 

b. Scrivi l'espressione della funzione h definita 
come h(x) = f(x) · g(x). 

[ ~+h ] a) x =I - 2; x I-- 1 /\ x =I O; b) h(x) = 
3
x + 

3 

EJm Un triangolo di area :x + 5
2 

ha base 
6 
+5x

2 
. 

e o x+ x x 
Calcola l'altezza relativa alla base. (x > O) 

[4\~ 4] 
mi] Calcola l'area della figura sotto. (a> O) 

• o 
3a + 2 

a 

~ D t ,1 ) = (- J..)2 . x
3 

+ 4x
2 

+ 3x _ x - 3 . 
~ a a 1 'x x lOx + 1 O 2 · 

a 
a+ 1 

2a 
a+ 1 

[ 
5a

2 + lOa + 41 
(a+ 1)2 a . determina il suo dominio; 

b. semplifica la sua espressione e calcola f( 4). 
[a)x=l - 11\x=I O; b)f(x) = -x2\~x +l5 ; 381] MATEMATICA AL COMPUTER 

l'!'!l'!'I U I h . 1 . d" 3x2 + x 4 D 1'■:M.11 n rettango o a 1 atI 1 
2 

e -
3

. eter-

Operiamo con le frazioni algebriche Con Wiris pos­
siamo eseguire calcoli con le frazioni algebriche. Per 
esempio, se dobbiamo calcolare la somma di tre frazioni 
algebriche, dopo aver scritto i passaggi sul quaderno, Il 
possiamo verificare al computer, uno dopo l'altro. 

e o X 

EJ 
ml 

• o 

mina l'area e il perimetro. (x > O) 

[ 
6x + 2 . 9x3 + 3x2 + 8 ] 

3 ' 3x 

Equazioni numeriche fratte 

VERO O FALSO? 

Sx x2 + 1 
0 

, , . ~ 
a. 2 + - -

3
- = e un equazione 1ratta. 

b . x ! 1 = O ha come soluzione x = - 1. 

L, · 3x O ' · "bil c. equazione - 2 = e 1mposs1 e. 
X 

d . x -
1 

1 = 1 è un'equazione indeterminata. x-

------------------------------------------o · Problema e risoluzione - 7 esercizi in più 

I► Teoria a p. 47 

0 0 
00 
0 0 
0 0 

AL VOLO Le seguenti equazioni sono tutte impossibili. Spiega perché. 

m] _ 2 _ =0· 6x =O mJ 10
4
-l=O· x+ l =O 

• o x + 5 ' x2 
- 6x · • o x2 - l ' 2x2 - x - 3 · 

f!!!T!'I x - 3 =O· 4 =_1_+ 4 ~ 7x - 5 = Sx - 1_ x2 = 
~ 9 - x2 

' 4x · ~ x - 2 x - 2' x2 -4x 
4 

x- 4. 

TEST 

Em 
• o 

Em 
• o 

Em 
• o 

64 

Solo una delle seguenti equazioni è definita in tutto R. . Quale? 

r?l~=3 f"e7 2x =3 'c7 ~=3 
~ x+ 8 ~ (x+ 8)2 ~ x4 + 8 

2x = 3 
@] x3+ 8 

Le condizioni di esistenza dell'equazione 2: - ~ 
X +x 

5x - 2 
x2 + x _ 2 = O sono: 

1 
,.;-i 2x 
~ x3- l =3 

0 x=l l ,x=l-2. @] x=t= 1, x=t=0. ~ X/ 0, X / - 2. 
[!] x-/:-±1,x=l-2,x=I0. @] x=l±l ,xl-2,x=I 0 . 

Solo una delle seguenti equazioni non ha come condizioni di esistenza x I- O I\ x =I - 4. Quale? 

1a1 l x r.;-i 1 - x 5 r,;-i x+l ~ 1 - x 3 ,.;-i 2-x 
~ X= x+4 L.!.J x2 +4x = X ~ r+4x2 = x lE.J 4x+x2 = X L!J x5 + 4x3 =x 

Determina le e.E. , 

mi ~ - ~ 
e o x2 + 3 

Em 
• o 

-1 
t2 - t = ~ 

Risolvi le seguenti 

E] l_ __ l = 
e o X 2x 

mi _ 1_+2 
x- l 2 e o 

mi 11_+ 1=· 
e o Sx 

ma 5 l --+-. 
• o 3x r 

Em _2_ +3 
e o x+6 

ml 7x+ 1 = 
e o 5-x 

ml 6-x --+ 
e o 3x + 3 

J!f1=-x x - 2 o 

ml _ 4_+ 
e o 3x+ 1 

~ 1 - 2x + 
2x+ 4 

f.DJ x-1 ,_ 
e o x+ 5 

_r.gJ - 5 
e o 3x- 6 

B 7x ~s 
• o X 

;IP 
P.P 
Em 

e o 

ml 
e o 

2x- 5 = 
1 - 3x 

3x+ 2 = 
X 

x- 5 _ 
x+ 3 

3x+ 1 = 
X 

5 
B!J x2-3x • o 

Em 9x - 4 
x - 2 • o 

1 - x2 
ml 2x3 - lC e o 



Determina le C.E. delle seguenti equazioni. 

mJ ~ - xl + 5x = O 
• o x1 + 3 x3 

' 
E!m 

• o 

- 1 = t2 - t 
t + 6 + 2 

t2 + 5t- 6 

Risolvi le seguenti equazioni. 

mJ _l_ _ _ l =3 
• o x 2x 

ml _ 1_ +2. -o 
• o x- l 2 - J 

Em 
• o 

mJ 
• o 

ml 
• o 

ml 
• o 

ll_+ l =-.2.... 
5x 10 

5 1 - x2 
-+-- = -1 
3x x2 

2 
x+6+3=- l 

7x+ 1 = 2 5 - x 

6- x 1 
3x+ 3 + 3= O 

~ l= - x- + 4 
~ x - 2 4 - 2x 

Em 
• o 

Em 
• o 

_ 4_ + _ 1_ =0 
3x + 1 x - 2 

1 - 2x + ..!_ = _ 3_ 
2x+4 2 x+2 

x - 1 3+x 
x +5 x+l 

- 5 - ...!.±1... = o 
3x- 6 x1 - 4 

7x-5 x2-2x+ l -x+2 
x2 3x 3 

2x - 5 = 1 - 3x 
4x+ 15 
9x - 3 

3x + 2 = ~ + 5x2 
- 2 

x 3x - 1 3x2 - x 

x - 5 1 3 
- - - -= 
x+ 3 2 4 

3x+ 1 
X 

9x+ 3 
3x+ 1 

r-

[ ~ j 
[ ~ ] 

[- 2 l 

[- ~-] 

[- ~] 
[ 1 l 

[impossibile] 

(ind., xi: 2 ] 

[1] 

[- 3) 

[- 2] 

[- 1:] 
[ ! l 

[O] 

[impossibile] 

[-35] 

[impossibile] 

BE 5 + _ 2_ = _ 5_ + l _ x3 - 5x2 + l 
x2 - 3x x2 - 9 3 - x x3 - 9x e o 

Etml 
• o 

1 - x2 

2x3 - 16 
4x - 3 + 9 

x2 + 2x+ 4 4 - 2x 

Paragrafo 3. Equazioni numeriche fratte E 

Em 
• o 

ml 
• o 

3 + 5-m = 
m2 

- 9 4m2 + 4m + 1 

7-x 1 x2 + 1 
--- -
8 + x x x2 + 5x- 14 

1+4x + i_ = x + 1 
4x-4 2x x-1 

4 - x2 = l +x 
3-x 

2 
3 

~ x+ 3(1 - 2x) - ~=- 3 
~ x2 +4x+4 x+2 

~ 2 + 1 - X = - X+ 3 (X + 2) 
~ X 2 X 

[2) 

[ ~ l 
[- 15] 

m:J 13 - 6x 8 - 3x l 5x - 1 
• 0• 2x + 5 x - 1 = 4x2 + 6x- 10 

(5) 

~ _8x + 7 + 2(4+7x+2x2)+ 2 =0 
• o 2x+l (x-2)(1+2x) [- ~~ ] 

[- g] 

ml 
• o 

EtE 
• o 

mi 
• o 

EIE 
• o 

ma 
e o 

9x2 + 4 4x + 1 x + l = --- --
6x2 - 3x 2x 2x - 1 

_ l_+ x+4 = 
x-1 x2+2x-3 

25 + llx+ 2x2 

(x - l )(x + 3) 2 [2] 

[- 1] 3
-_ _l_+_l = (x - 1}(3x+ 1) 

x x3 x 2 

x2 
- 3x+ 4 

3x3 + 3x2 

3x+ 1 2 
7x 21 

2x 

x2-4x+8 =0 
3 + 3x3 

x2 - 2x+ 1 
3x2 - 3x 

= 3x 
4x- 2 6x- 3 

5 
2x- 1 

9 = 1 _ _ x_ 
x2 +4x+4 x+2 

~- 3 = 3x - 9 
1 + X 3x + 3 

x - 3 _ x - 3 = O 
4 X 

3x3 + 2x2 

= 

[ ~ l 
[impossibile] 

[2] 

[6] 

[ ~ ] 
[ind., x i: - 1] 

[3; 4] 

[ ~ ] 

[- ;~] 
[ I; ] 
[-! ] 
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m:J 
• o 

ml 
• o 

mJ 
• o 

ml 
• o 

ml 
•• 

Em •• , 
mJ 
•• 

x2+x-2 
4x - 4 = x3 + 1 

4+ 4x3 

5- X + X+ 1 _ x - 4 
x 2 + 3x 2x - 2x + 6 

4x 
4x2 - I 

x- 3 5- X --+ - - - =O 
2x2- x 2x2 + x 

4x - 3 + 3x + 1 = _ 7 
x 2 +x- 12 x2 +8x+ 16 x+4 

( 1 + X + l)( 1 + X _ l) = 4x2 + X - 1 
1 - X l - X (x - 1)3 

- 2 (1 - 3x) _ 5x + 1 + 3x2 - 1 = 
0 

3x x+ 1 x2 + x 

x - 10_ x - 1 + 4x+35 =O 
x 2 + 5 x2+ 5x (x+ 5)(x2+ 5) 

_ x_ +_l_=_4_ _ 1 
x2 

- 1 x x + l (x + 1 )(x - x2) 

~ x2 + 25 + lOx (_x _ _ _ x_ . x+ 1) = 0 
~ x2 + 2x - 15 x + 5 x + 2 . x + 2 

Em •• 
3 _ - 2x2 - 5x + 9 

2x - 1 - 3x + 6 - 4x3 + 8x2 - x - 2 

ml 
•• 

- 1 - 5x2 

x-x2-2x3 - x+x2 = 2x+ 1 -
x - 1 3 6x 

x- 4x3 

~ 1-[~ - (_ x _ _ 2) ]- _3_+ x
2

- 6 
: . 3 x2 - 1 x + 1 - 1 - x 3x2 - 3 

[impossibile 

[- li l 

[ ~ l 

Problemi sui numeri 

• In una frazione il 
::, minatore. Trova 

2 . 
sommata a 3 SI 

[__§2._l m1 2 e o 
Trova due n ume 
e il rapporto del 

[t] 
[5] 

fEa [ ! l • o 

[impossibile] 

[O] 

[ ; ] 
[ ind., xi= O I\ xi= - I /\xi=± ~ ] 

[impossibile] 

" 
ml 

• o 

al reciproco del 1 

Sommando un r: 

denominatore d 

che si ricava se 

numeratore e dc 
mero. 

La differenza fra 
porto fra la loro 

81 
uguale a 32. Q, 

In un n umero 1 
centinaia è 2 e qi 

il numero e quel 

--------- ----------------------- --- ----------- ------ ---- ------------------- in ordine inven 

f:IlE 
• o 

vou & MATHS Check it! Is there a n umber x 

x -1 
such that , = O? If so, find it; other-

x- - 2x+ 1 

wise explain why not. 

~ 1 3 1 
~ Date f(x) = x + 7 e g(x) = x2 + 6x _ 7 + x : 

a. determina il loro dominio; 

b. trova gli zeri di f(x) - g(x). 

[a)D/xi= - 7,Dix l= -71\xi= l /\ x/0;b) 
1
~ ] 

e 1 2 
Date f(x) = - -

2
- e g(x) = --

2
: 

e o X- 4- X 

eE 
• o 

a. determina il loro domin io; 

b. calcola il valore d i x per cui f(x) = g(x). 
[a) D;: xi= 2, Dg: x 1= ±2; b) -4] 

vou a MATHS Possible values Could the frac­

tion x ~ 2 take on the value ; ( that is, can 

x ~ 2 = i ) ? For what value of x? Give another 

example of a value it can take on an d an exam­
p le of a value it cannot take on. 

- -------------------------- ------------------------- -------- ---------------
Particolari equazioni di grado superiore al primo 

Risolvi le seguenti equazioni. 

Fml 
• o 

mJ 
• o 

l':'r.'r.'I 
~ 

• o 

aE 
•• 

66 

x 2 - 2x - - - =O 
x - l 

(x - 4)(6 - 8x) = 
0 4x - 1 

3x2 + 5x - 2 = 
0 

x2 + 2x 

x 3 
- 2x2 

- 9x + 18 :.:...._......::...:..:....,;,_~ = o 
x - 3 

mi] 
•• 

fml 
•• 

~ •• 

Em •• 

2x3 + x2 - 2x - 1 
~ -x-'-2 .:..:.+_4_x--=-::..:5_ =- = O 

(x-2)2(x2 +2x) =O 
(x5 - 16x) 

(2x - 3)(x2 
- 25) = 

0 2x - 10 

x- 4 + -4--_x_ = O 
x2 

1 

Trova il numen 

mJ La somma fra 
•• numeratore di l 

2 il numeratore 

to re si ottiene 

Trova la frazio1 

REALTÀ E MODELLI 

Em 
• o 

Em •• 

Corpi Due coi 
densità come ir 

Meno operai , 
zando 20 ope1 
Quanti giorni 
(Supponi ch e 1 



ossibile] 

[- 1;] 

[ ~ ] 
[ 6i] 

[ ! ] 
[5] 

>ssibile] 

[O] 

,ssibile] 

x). 

b) -4 ] 

e frac­

is, can 

mother 

exam-

Paragrafo 3. Equazioni numeriche fratte E 

Problemi sul numeri Problemi geometrici 

~ In una frazione il numeratore supera di 5 il deno-
0 minatore. Trova la frazione sapendo che se viene 

El':m Calcola l'area del-
• 0 la figura, sapendo 

che è composta 
da un quadrato e 
due triangoli iso­
sceli congruenti, 
che la somma di 

E D 

~ 
e o 

ml 
• o 

ml 
e o 

2 . . 5 [1-61] sommata a 3 s1 ottiene 2 . 

Trova due numeri tali che la loro differenza sia 2 
e il rapporto del maggiore sul minore sia uguale 

1 . dl . 11 
a reciproco e mm ore sommato a 10. 

~ [12; 10] 

Sommando un numero naturale al numeratore e 

denominatore di ~ si ottiene la stessa frazione 

che si ricava sottraendo lo stesso numero dal 

numeratore e denominatore di li . Trova il nu­
mero. [3] 

La differenza fra due numeri naturali è 49 e il rap­
porto fra la loro semisomma e il minore dei due è 

uguale a ~i . Quali sono i due numeri? [ 16; 65) 

In un numero naturale di tre cifre, la cifra delle 
centinaia è 2 e quella delle unità è 4. IJ rapporto fra 
il numero e quello che si ottiene scrivendo le cifre 

in ordine inverso e incrementandolo di 6 è ~ . 
Trova il numero. 

(204] 

La somma fra il denominatore e il doppio del 
numeratore di una frazione è 40. Se si aumenta di 
2 il numeratore e si diminuisce di 5 il denomina-

tore si ottiene una frazione equivalente a ~ . 
Trova la frazione. [ ~! l 

EiiD 
e o 

m':E 
e o 

F e 

A B 

AB e BC è 13 cm e che il rapporto tra il suo pe-

rimetro e BC è 3: . (88 cm2
] 

In una circonferenza di centro O e diametro AB la 
corda AD supera il raggio di 2 cm. Il raggio OC è 
parallelo ad AD e la corda DC misura 1 cm meno 

. AO+AD 5 
del raggio. Sapendo che OC+ DC = 4 , deter-

mina il perimetro del quadrilatero AOCD. 
[27 cm] 

Nel trapezio isoscele ABCD la differenza fra la 
base maggiore AB e la minore DC è 6 cm. Sapen-

3AB + 2CD 34 . 
do che AB+ CD = 13, determma le lun-

ghezze delle basi del trapezio. [ 16 cm, 1 O cm] 

Determina il valore dix, sapendo che il rapporto 
tra le misure dell'area e del perimetro della figu-

25 
ra sotto vale 12. 5 

X 

5 

X + 13 

(6 cm] 

REALTÀ E MODELLI 

Em 
e o 

EI!m 
•• 

Corpi Due corpi hanno le masse, la differenza dei volumi e il rapporto delle 
densità come indicato nel foglietto. Quanto valgono i due volumi? 

[ 1,2 dm3; 1,25 dm3
] 

m1 = 1,8kg 
m2 =2kg 

V1 = V2 - 0 ,05 dm5 

~ =0,9:375 a2 

Meno operai e più lavoro! Un'impresa specializzata nel montaggio di impalcature per l'edilizia, utiliz­
zando 20 operai, impiega 5 giorni per allestire ponteggi per una lunghezza complessiva di 1000 metri. 
Quanti giorni impiega nel montaggio di 1500 metri, utilizzando 15 operai? 
(Supponi che rimanga invariato il ritmo di lavoro.) [ IO) 
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Capitolo 2. Frazioni algebriche. Equazioni fratte e letterali. Disequazioni fratte 

Il Equazioni letterali I ► Teoria a p. 48 E;J k2- kx = k2(2x -. ., 
Equazioni letterali intere 

ma ESERCIZIO GUIDA Risolviamo 3a(x + 2) = - 2x(a + 1), nell'incognita x. 

Calcoliamo i prodotti e isoliamo a sinistra i termini che contengono x. 

3ax + 6a = - 2ax - 2x - Sax + 2x = - 6a 

Raccogliamo x: ( Sa + 2 )x = - 6a. 

Discussione 

Se5a+2=0,cioèa=- ~ : O·x=-6 ·(-~) - impossibile. 

Se Sa + 2 =I= O, cioè a I- ; , isoliamo x dividendo per Sa + 2: 

(Sa+ 2)x - 6a 6a . 
Sa + 2 = Sa + 2 - x = - Sa + 2 - determinata. 

I . . 2 . .b.l .../.. 2 d . 6a n smtes1: per a= - s= 1mposs1 1 e; per a-,- - s= etermmata, X = - Sa+ 2 . 

Risolvi le seguenti equazioni letterali nell' incognita x. 

EmJ 3ax = 2 
• o 

Eim] b2x= 3b 
• o 

EiiilJ (a- 6)x = 3a 
• o 

E1I:J 3kx = k2 + 4k 
• o 

[ a = O: imp.; a =I= O: x = 3
2
a 

[ b = O: ind.; b :f:. O: x = ! 1 

[ 
3a 

a = 6: imp.; a :f:. 6: x = a _ 6 

[ 
k + 4 k = O: ind.; k =I= O: x = -

3
-

mJ - 2a + a (3 - ax) 
•• 

mJ (a + 1) (a - l)x -
•• 

Em COMPLETA L'eq1 ... 

Em 
• 

ED •• 

a. impossibile se 

TEST Considera 

Quale delle segu, • 

2 0 Per k= 3 ,11 

[!] Ammette sen 

@] Per k = 1, l'd 
Data l'equazione 
il quale l'equazim 

Equazioni letterali lnj 

ml VERO O FALSO? 

• 
a. perde sign ific 

b. è impossibile 

I 
EIII Smx+ 2 = m(3- x) 

• o 
[ 

3111 - 2 
111 = O: imp.; m =I= O: x = ~ mJ ESERCIZIO GUIDA 

Em a(x+ 4) = 2x 
• o 

EIEJ 
• o 

Em 
• o 

Em 
• o 

Em 
• o 

Em 
• o 

ml 
• o 

(a+3)x - l = a +x 

a 2ax - x+ 2 = 1+3{a- l )x 

- a2(x - 1)- 4ax + 8(a+ 1) = 24 

b[(b +x)- 2J=b2 +bx 

4kx - 3 = 1 + kx + k 

7(kx+ x- 1) = k(3x - 1)- 5 - x 

Em IOa - 8 = 15a2x - 12ax 
• o 

EE?:J ax - a + 3 = 2 (a - x) 
• o 

mJ k = 3kx - 8x - (2k + x) 
• o 

68 

[ 
4a a = 2: imp.; a -1- 2: x = - a _ 2 

[ 
a + I 

a = - 2: imp.; a :f:. - 2: X = a + 2 

[ a = 2: ind.; a :f:. 2: x = ; 

a 2 + 8a - 16 
[a = O v a =-4: imp.; a =I= O I\ a / -4: x = ~ + 4) 

[b = O: ind.; b i O: ifnpossibile 

I 4 + k i 
k = O: imp.: k =I= O: x = 7kj 

I 

[ 
2- k . 

k = - 2: imp.; k I - 2: x = Th + k) 

[a = O: imp.; a = ! : ind.; a I O I\ a I ! : x = 3~ 

3 (a - 1) 
[ a = - 2: imp.; a =I= - 2: x = a + 2 

k 
[ k = 3: imp.; k =I= 3: x = k _ 3 

C.E.: a =I= O. 
Riduciamo allo s1 

6x 3a 
3a-3a = 

Discussione 

Se 6 + a = O, ci, 

Se6+a::/=Oea 

In sintesi: a = O 

~.solvi le seguenti eq, 

E!m 
• ·J 

Em 
• e 

ma . ., 

x - I _ 1_ = 01 
4a 2 

x+3 5 
~ - 3b = 

X 

a-1 = 2x 
a+ I 



I p. 48 

= i ] 
3a ] 
i- 6 

,; 4] 
I - 2 l 
6111 

-la ] 
l - 2 

!l + 1 l 
~~ 2 

= ; ] 

~ 1 - -1) 

ssibile] 

-1 + k] 
3k 

- k l 
I .l.. k) 

= 3
2
a l 

I - 1) ] 
- 2 

k ~ 3] 

Paragrafo 4. Equazioni letterali E 

Em k2 
- kx = k2(2x - 4) [ k = O: ind.; k = - ; : imp.; k f O A k f - ; : x = 2k

5! 1 ] 

[a =-2: imp.; a = J: ind.; af - 2 Aa f l: x= ai 2 ] 

[a = I V a = - l : imp.; a f 1 A a f- 1: x = 2(at- l ) ] 

• o 

EF!] - 2a + a (3 - ax) = (a - 2)(x - 1) 
•• 

ErI) (a+ l)(a - l)x - (1 + a)(l - a)x = a 
•• 

em COMPLETA L'equazione (a2 - 9)x = 2a - 6 nell'incognita X è: 
190 

a. impossibile se a = LJ b. '----___J se a = 3; c. determinata se a L.....J, con x = L__J 

TEST t onsidera la seguente equazione letterale dipendente dal parametro k: (k - 2)x + 2kx + 1 = O. 

Quale delle seguenti affermazioni è vera? 

~ Per k = ; , l'equazione è indeterminata. 

~ Ammette sempre almeno una soluzione. 

@] Per k = 1, l'equazione ha soluzione x = 3. 

~ Per nessun k, la soluzione è x = O. 

@ Per k = 2, l'equazione è impossibile. 

Data l'equazione ax - 3a + x = (2a + 1) x + a - 2 nell'incognita x, esiste qualche valore del parametro a per 

il quale l'equazione ha soluzione x = 2? [ a = ; ] 

Equazioni letterali intere con lettere al denominatore 

ml 

L, . x x+ 2 O Il'· . VERO o FALSO? equazione -
2 
- + - -

1
- = ne mcogmta x: 

a - 1 a+ 

a. perde significato solo per a = - 1. ~ 0 c. ha soluzione x = O se a= 1. 

b. è impossibile se a= O. ~ 0 d. ha soluzione x = 2(1- a) 
a 

se 

a :;t= OA af± l. 

ESERCIZIO GUIDA Ri l . 2x 1 2 - ax Il'· ·t so viamo a - = 3a , ne mcogm a x. 

C.E.: a f O. 
Riduciamo allo stesso denominatore e moltiplichiamo i due membri per il denominatore comune: 

6x 3a - - - = 
3a 3a 

2- ax 
3a 

- 6x - 3a = 2 - ax - ( 6 + a )x = 2 + 3a. 

Discussione 

Se 6 + a = O, cioè a = - 6: O· x = 2 + 3 · (- 6) 

2+ 3a 
Se 6 + a :;t= O e a -::/='O (per le C.E.): x = 6 + a 

impossibile. 

determinata. 

2 + 3a 
In sintesi: a= O: perde significato; a= - 6: impossibile; a f O A a f- 6: x = 6 + a . 

~ 0 

~ 0 

Risolvi le seguenti equazioni letterali nell'incognita x. 

x-l _ l.. = o 
4a 2 

x+3 _-2_ = 2 
2b 3b 

_ x_ =~+ l 
a -1 a + l 

[ a = O: perde significato; a f O: x = 1 + 6a] 

[ b = O: perde signifìcato; b :;t= O: x = 
12

b/ 
1 

] 

[a=± 1: perde significato; a = 3: imp.; n f 3 A a f ± 1: x = la-=_ a; ] 
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Capitolo 2. Frazioni algebriche. Equazioni fratte e letterali. Disequazioni fratte 

ml 
• o 

mJ 
• o 

Em 
• o 

ml 
•• 

X 
a+3+x=2 

2 X - - - - -= x 
b-4 4 - b 

3 k x 
2k+ 4 + k+ 2 = 2 

[a = - 3: perde significato; a= - 4: imp.; a :j:.- 3 /\ a :j:. - 4: x = ~: a6 ] 

[ b = 4: perde significato; b = 5: imp.; b i- 4 /\ b f. 5: x = b ~ 
5 

] 

[ k = - 2: perde significato; k f.- 2: x = 3k: 2
2
k ] 

b
2 

x + x - 2 + _l!i__ = x - l + 2b
3 
+ 3 [ b = o v b = ± l: perde significato; b i- O I\ b i-± 1: x = 5 - b] 

b3 - b b - 1 b + l b2 - b 

Equazioni letterali fratte 

Em ' ESERCIZIO GUIDA Ri I . l' . 3x a 3x2 
- ax - Sa Il'' . 

so viamo equazione a _ 1 - x _ 2 = (x _ 2) (a_ 
1

) , ne mcogmta x. 

C.E. parametro: a i- I; C.E. incognita: x i- 2. 

~ - 6x -a2 +a _ ~ - ax-Sa 
(a - l)(x-2) - (a - l )(x - 2) 

ax - 6x = a2 
- 6a 

(a - 6)x = a(a - 6) 

Discussione 

) ridotte le frazioni allo stesso denominatore, moltiplichiamo 
i due membri per il denominatore comune 

) raccogliamo x e scomponiamo 
il secondo membro 

Se a= l - l'equazione non ha significato. - per la C.E. del parametro 

Se a= 6 - O· x = O - l'equazione è indeterminata, con xi- 2. 
,._.,,, 

sostituiamo 6 ad a 
I 

per la C.E. dell'incognita 

Se a f. I /\ a i- 6 - x = a~ - x = a; per la C.E. dell'incognita deve essere xi= 2, quindi a f. 2. 

In sintesi: a = I: l'equazione perde significato; a = 6: l'equazione è indeterminata, con x i= 2; 
a i= 1 /\ a i= 6 /\ a i- 2 : x = a. 

Risolvi le seguenti equazioni letterali nell'incognita x. 

mJ 
• o 

ml 
• o 

ml 
• o 

Em 
• o 

ml 
• o 

ml 
• o 

mJ 
• o 

mJ 
• o 

Em 
• o 
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2x - 1 
----:x+T + a = l 

m+2 
x+ l = m + l 
Sa+ x 
x - 5 = O 

l b - x +b -- - - = 
2x 4 X 

_ x _ _ 3a= O 
x+ a 

a - 2 + a + 1 _ 3a - 4 
x+2 a - 1 - x+2 

a+2 __ 1 _ _ 2-a +-l-
x a - 2- x a+2 

_Jz_ _ _ b _ + 1 = 
0 x 2 - x x2 - 2x 

3ax - 2a 3 
4 - 2ax = - ax - 2 

[ 
4 - 3a] a = - l : imp.; a f.- 1:x = 7+a 

[m = -2V m= - l : imp.; m /:- 2 A m :/:-- l : x= m~l] 
[a = - 1: imp.; a f.- I: x =-Sa] 

[ 
_ _ _ J... . . _ J__ _ j 2- 4b ] b - 4 V b - 2 . 1m p., b :j:.. 4 /\ b f. 

2 
. x -

4 
+ b 

[ 
I . 1 3a2 

] a = 3 V a = O: 1mp.; a i= 3 /\ a i- O: x = 
1 

_ 
3

a 

[a = I : pe rde significato; a=- l : imp.; a f.± 1: x = 2~
2

; fa ] 

[a = ±2: perde significato; a = O: ind. (x f. O); a i- O/\ a :j:..± 2: x = a2 - 4] 

[ 
I . 1 2b - l l b = O V b = ±2 : tmp.; b =I= O/\ b f.±2 : x = ~ 

[ 
. 2a + 6 ] a = O: 1mp.; a f. O: x = 

3
a 

mJ 
x+2 x+a 
x-2 =x+a e o 

ml _ b:::....2- +_b_ 
x2 - b2 b-. 

e o 

ml 
x+ 2 2b + 4 
x-b - x + 2 

• o 

mi _ 1_+_1_ 
a - x ax-•• 

EJ Disequa:a 

ml VERO O FALSO'P 

• o 6 . 
a . 5 appart1e 

b 
x+2+l 

. 3 4 
1 

c. --2 < O I 
X 

d. L' insiem e e 

AL VOLO Risolvi le d 

Em 
e O 

_§_~ O; 
X 

-

mi 
e o 

- 2 
x+ 1 > O; 

Disequazioni in fo 

Risolvi le seguenti e 

e x+6 ~ o 
e o x- 3 

mJ 2x- 1 > O 
e o 2x 

mi 
e o 

mml 
e o 

4- 3x < o 
3+ X 

7+ 14x < 1 
x+S-

----------------
mi RIFLETTI SUL 

• o 

Risolvi le seguenti 

g x2 + 2x > 
• o x2 

- 9 

mi 
e o 

mJ 
e o 

mi 
• o 

4x2 - 1 
x2 + 2x+ . 

x2 + Sx+, 
x3+ X 

3x2 - 3x3 

16- x2 



~1 - a 

: 5] 

~ 1 ~2 

, - b] 

z. 

=-Sa) 

:- 4b] 
4 ~ b 

~ ] , - 3a 

:=fa ] 
a2 - 4] 

!b2b 1 ] 

!a+ 6] 
3a 

Paragrafo 5. Disequazioni fratte E 

Em 
e o 

ml 
• o 

ml 
• o 

Emi] 

x+2 x+ a+ 1 
x- 2 x + a- l 

b2 + - b- =_b_ 
x2 - b2 b - x b + x 
x+2 _ 2b+4 = 1 x-b x+2 

_ 1_+ _ 1_= 0 
a-x ax-1 

[ a = - 1: imp.; n f. - I: x = - 2a j 

[ b = O: ind. (x f. O); b f. O: x = ~ ] 

[b = - 2: ind. (x f.- 2); b f. - 2: x = 2b + 2] 

[a= 1: ind. (x f. l); a = - I: imp.; a f.± 1: x = - 1) 
•• 

Il Disequazioni fratte 

ml VERO O FALSO? 
e o 

a. ~ appartiene all'insieme delle soluzioni di ; =; > 3. 

b X + 2 1 > o ' d' . f . -
3
- + 4 _ e una 1sequaz1one ratta. 

c. --,¼- < O ha come insieme delle soluzioni R. . 
X 

d. L'insieme delle soluzioni di 
4
x + 2 > O è un intervallo limitato. 
-x 

AL VOLO Risolvi le disequazioni senza eseguire calcoli. 

ml 8 3 < o mJ 5 
-> o· - - > O· 

• o X - ' 2+ X - . • o x2 + 1 ' 

1 
~> O· - 2 X: 3 :S O. mmJ EIE - - > O· x+l ' • o x- 1 ' 

• o 

Disequazioni in forma normale 

Risolvi le seguenti disequazioni. 

g x+ 6 > 0 t xS- 6Vx > 3ì E 3 > O 
e o x- 3 - • o l2 - 4x 

mi 2x- l > O \x<Ov x> ~ \ ml ~ < o 
• o 2x • o 3x- 1 -

m!l 4 - 3x < 0 lx <- 3Vx > ~1 ml lOx - 15 < O 
■o 3+x • o 4+ X 

EEm 7 + 14x < 0 \-s <x:S-; 1 ml 7- X> Q 

e o x+ 5 - • o 9- x -

1 - -- > o. 
x2 + 2 

7 
- - 3 > o. X 

I ► Teoria a p. 49 

00 
0 0 
0 0 
00 

-- ------------•-••a 

lx > 3ì 

\xsovx > ; I 
l-4 <X< ; 1 
\x:S7Vx > 9) 

---------------------------------------- ----------------------------------------------- --------
mJ RIFLETTISULLAT~RIA Le disequazioni (3x + l)(x - 2) 2: O e 

3xx~} 2: O sono equivalenti? 
• o 

Risolvi le seguenti disequazioni scomponendo in fattori. 

EIE x2+2x > O 
e o x2 

- 9 

Em 
• o 

4x2
- 1 

x2 + 2x+ 1 < O 

EI'iD 
e o 

x2 +5x+4 > o 
x3 + X -

Eiml 
• o 

3x2 - 3x3 

16 - x2 < O 

[x < - 3V- 2 < x < Ovx > 3] 

l-+<x< ~1 
[-4 :S x :S- l Vx > O] 

[x < - 4V l < x < 4] 
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-; Capitolo 2. Frazioni algebriche. Equazioni fratte e letterali. Disequazioni fratte 

~ 
J 
.: 
u ,, 
u 

EIE x2 -l < O 
• o 2x3 - 4x2 

[x < - I v 1 < x < 
21 

Disequazioni da rldu 

ml 4x-x2 > o 
• o x2- 4 -

ml x2 - 4x + 4 
< O 

• o x2- 16 

Eia -3x2
- 2x+ 16 

(2x+ 2)(x + 5) ~ O • o 

[- 2 < X :5 0 V 2 < X :5 4] 

[- 4 < x < 4 Ax i- 2] 

[- 5 < x :5- ~ V- 1 < x :5 2] 

~ 
~ 

ec> 

CACCIA ALL'ERRGI 

x - 4 > l a. -
X 

b. _L < l 
X 

mJ 4x2 + l 2x + 9 < 
0 

• o x3 - 5x2 + 6x [ 
3 miJ x < o v 2._< x < 3 Axi- - 2 ] · Nifot9M·#110·1' 

ml 
• o 

Em 
•• 

mJ 
•• 

mJ 
• o 

Eim 
• o 

x2 - x - 2 
>o x(3 - x) 

(x-3)(x2 -6x+8) > o 
3x2 - X 

x3 + x2
- 17x+ 15 < 

0 x3 - 6x2 + l 2x - 8 -

TEST Le soluzioni della disequazione \-::_ 4_;2 ~ O sono: 

0 X :5- 1 [!) -1 ::Sx< l [I) x-:f. l 

[- I < x < OV 2 < x < 3] 

[o < x < ! V2 < x < 3 v x > 4J 

(- 5 :5 X :5 l V 2 < X :5 3) 

~ x~- l i\x-:f. 1 [I] x>- l Axi- 1 

EUREKA! Solo lei Una sola tra le seguenti disequazioni è impossibile: quale? 

x2 -l x3 - x4 x- 1 0 l+x ~ 0 0 1 - X :5 0 [Il X2 - XJ ~ 0 
x2 

[I] xi+xs :5 O 
~ x2(1- x) 
~ > o I -x -

-------------------------------------------------------------------
Disequazioni e funzioni 

Determina il dominio delle seguenti funzioni. 

ml y=~ [-! :5 x < 3J Emi - y 3x2 
+ 3x 

y - x-2 • o • o 
[- 1 :5 X :5 0 V X > 2 ] 

EIE #S [x < - 1 V X > 1 V X= 0] Em vW • o y = X l 
• o y = 2x + I [x ~- ; ] 

------------- --------------------------------------------------------
Trova il dominio e studia il segno delle seguenti funzioni. 

ml y= - ~ x~ 
• o x- I 

mJ y = 6x+ 3 
• o 5x 

Em y= x
2
-7x 

• o x2 + I 

[ D: x i- 1, y > O: O < x < 1) 

[ D: X i- O; y > O: X < - ; V X > o] 
1 

[ D: JR; y > O: x < O V x > 7 ] 

ma 
• o 

&m 
• o 

72 

y= 
9x2 - 4 
4 - 2x [ D: x t- 2; y > O: x < - ; V ; < x < 2] 

vou • MATHS A cost function A cost function C (x) returns the tota! cost of producing x items, while 

the average cost function C(x) = Cix) gives the cost per item when x items are produced. Suppose that 

the cost C, in dollars, to produce x umbrellas fora local retailer is C(x) = 80x + 150, and some umbrellas are 
produced, so x ~ l. 

a. Find an expression for the average cost function C(x). b. Solve C(x) < 100 and interpret. 

Riduciamo le fn 

__:.:x'---_c:_3_+ 
5(x - 3) 

Studiamo il segi 

Studiamo i segr: 

N> O- l 
D > 0- 5 

Compiliamo il , 
regola dei segni 

La disequazior 

intervalli delle ! 

-20 :5 X< 

Risolvi le seguenti di 

~ 
E;P 
~ 
~ 

• ~ 
em 

e o 

Em 
• o 

ml 
e o 

ml 
e o 

_i_< J... 
3x - 9 

6x- 5 > - Z 
2-x 

3x - 5 > -
2x - 6 .r · 

~<J_ 
2x - 8 - 2 

4 - x2 1 . ~>-
X 

x+S_ 3 :5 
x + 1 

4 x - 2 >--3 2x-2 

~+-
4x - 2 2 

13x + 5 _ 8 
2x+ l 

~> 
2x+ 8 

x - 1 E o:5 3x+ 4 
• o 



X< 2] 

X S 4] 

X 'F 2) 

X < 3) 

\ X 'F 1 

x> 2] 

>-_!_] - 2 

X < l] 

X> 0] 
X> 7] 

;, while 

c>se that 

ellas are 

Paragrafo 5. Disequazioni fratte E 
Disequazioni da ridurre a forma normale 

~ CACCIA ALL'ERRORE 
• o 

ElE 

a. x- 4 ~ 1 
X 

c. 2x ~ 
1 

> ; - x > 3 /\ 2x - 1 > 5 

X < 1 d x + 3 > o - xS-3Vx~ 2 
· x - 2 -

ESERCIZIO GUIDA R. l . l d. . 1 + 6 7 < O 1s0 v1amo a 1sequaz1one 5 x _ 3 - 5x _ 15 - · ,. 
Riduciamo le frazioni al mcm e sommiamo. 

x-3 6·5 
5(x- 3) + 5(x- 3) 

7 <o 
5(x- 3) -

Studiamo il segno della frazione ottenuta. 

x+ 20 < 
5(x- 3) - O. 

Studiamo i segni del numeratore Ne del denominatore D, ponendo N > O e D > O. 

N > 0 - X+ 20 > 0 - X > - 20; 
D > O - 5(x- 3) > O - x > 3. 

Compiliamo il quadro dei segni, aggiungendo la riga ~ , ottenuta con la 
regola dei segni. 

La disequazione è verificata quando ~ SO, quindi scegliamo come 

intervalli delle soluzioni le zone in cui la frazione è uguale a O o il segno è - : 

-20 S X < 3. 

N 

D 

N o + 

- 20 

I 
o + 

I 
o -
I 

3 

I 
+ 

o + 

I 
1 + 
I 

Risolvi le seguenti disequazioni. 

~ 
EJP 
~ 
BWJ 

~ 
~ 
ma 

e o 

mJ 
e o 

Eiml •o 
ml 

• o 

_i_< l_ 
3x - 9 

6x- 5 >- 2 +_4_ 
2-x x - 2 

3x - 5 > _ X_ 
2x - 6 x - 3 

x - 5 < J_ 
2x- 8 - 2 

4 - x2 > 1 -2x 
X 2 

x+ 5 _ 3 <- 4x - 1 
x+ l - 2x+2 

_i_ > x-2 + - 1-
3 2x - 2 x- 1 

[x < 0 V X~ 12] 

[x < 3 V X > 5] 

[x > 4] 

[O < x < 8) 

[x <- 1] 

[x < l Vx > ~ ] 

2+x + - 1- + 
4x-2 2x - l 

2x + 4 > 0 [J_ < < 4 ] 3 - 6x- 2 x _ 

13x+ 5 _ 8 < 0 
2x+ 1 

3x > 10 - 4x 
2x+8 x+4 

[x < - l Vx > -; ] 

[x <-4 V X > 4] 

~ x- 1 3x - 2 
~ O S 3x + 4 - 6x + 8 

ml 
• o 

ml 
e o 

ml 
• o 

e 
• o 

E 
e o 

9 
• o 

ma 
• o 

ml 
• o 

ml 
• o 

am 
e o 

ml 
• o 

_ J__ 3 > 2x + 1 
X - 2x [-~ s x < o ] 

3x + 24 < 3 4 -x - [xS-2Vx > 4] 

X x- l 
[- 2 < x < - ; ] - --- 1 > --

x + 2 x+ 2 

3 1 X [I < X < 5] - - - - > 
x - 1 3 3x - 3 

1 1 
X+ 6 - 2 ~ 3X + 18 [- 6 < x s -

1J] 
- 2+ 3 l Ox 

[- ; < x < -!] 4x+ 5 > - l2x+ 15 

_ 4_<_3_ [ 7 1 1 ] x s - 2 v - 2 < x < 2 2x - 1- 2x+ l 

4 + _x_> -26+ 12x 
x - 2 - 3x - 6 [x s - ; vx > 2 ] 

-8x 2x - 12 [x < -3 Vx > 3] - 3< 
-2x - 6 3+x 

_ X __ 12 - 14X >-X- [x >-6Axi6] 
x+ 6 x2 - 36 - x - 6 

6(x+ 1) + - 2 - > - 3-
9 - x2 X+ 3 3 - X 

[x < 3Axi- 3] 

~ 
u 
IX 
w 
Cli 
w 
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Capitolo 2 . Frazioni algebriche. Equazioni fratte e letterali. Disequazioni fratte 

mJ 
• o 

mJ 
• o 

ml 
• o 

ml 
• o 

x+ 2 
2x- 5 

x - 1 x- 2 
1 - 5 - 2x - 4x- 10 2: O 

2 2-x 5 -x --+-->--
x1 - 5x + 4 4 - x 1 - x 

_ x_ + _x_ > 8x - 3 
x + 3 x - 2 x2+x- 6 

Sx - 18 < __ 2 _ _ ____E_ 
x2 - 3x - 18 6 - x 2x + 6 

[ ; < X$ 14 

[1 < x < ~vx > 4 

[x <- 3v-½ < x ~ 2 Vx> 3 , 

[- 3 < x < 1 V6 < x < 12] 

ml _ x _ _ 2(1-x) < o [-1< < 1v, < · < 3] 
x- 1 x2 -4x+3 - _ x _ _ x 

• o 

mJ 
e o 

Data la funzione f(x) = x3: 
1 

+ ; , determina per quali valori di x si ha: f(x) 2:- 1. [x <- 1 V x 2:---}] 

am 
e o 

Considera le funzioni f( x) = 
3
x ~ 1 - ; e g( x) = 

9
x: 3 . Trova per quali valori dix si ha: f( x) 2: g( x). 

Sistemi di disequazioni 

Risolvi i seguenti sistemi di disequazioni. 

r+2 >o x-6 -

am __k_<o 
• o x+ 5 

r- 2x >o 7x 
m) _l 2: 0 

• o - x+ 3 

{ Sx+ IO < I 
3x 

qp __!_> - 2 
X 

r: l-4;,o 
~ l _!_ > O e o - + 2 

X 

[-S < xS-2 ] 

[impossibile] 

[- s<x<-; j 

[O <.. r < l ] . - 3 

mJ 
• o {

_ 1 + I >-x 
x - 2 2 - X 

x2+ ~x+ 4 > O [x < ~ v x > 2 Axj-2 1 

{ 

3x - 1 < o 
~ -

cm 2x - 5 _ l < O •o x + 3 

[-3 , x s-1-/\ x * o] 

[- ; < X$ ; l 

{'+ Sx ~ 4 -x < O 
• o 3x 

xi + 9 > O 

[x > 4] 

r - 3 + 1 ~ 3 - x 15 - Sx 2: 0 
• o 7xl 

x - 7 > O 

[x > 7) 

{ 2-x 2 mi) x+3 > 3 
•• 3x - 1 3 2x- l - - < Sx 2 2- 4x 

[-,t < x < o] 

mlJ { x! 3 -3+ 2x: 4 < O 
•• -x x - I 2: 2 - 3x - 2 

4x- 4 

[i $X< 1 l 

ml •• !_§__+ 3 > O 
X 

9 -4x2 > o 
x1+ 5x+ 4 -

{

_l_ > 1 

~ ;2_ 2x+ 1 
• • 4x1 -2x $ 0 

[- 4 < x <- 2vo < x<; ~ ] 

1 

[o < x < ; v x= t] 

~ EUREKA! Determina il dominio della funzione f (x) = ff + 2yffi". [O < x $ 2] 

!.Y!~R 
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Allenati con 15 esercizi Interattivi con feedback "hai sbagliato, perché ... " 

D su.zanichelll,lt/tutor3 risorsa riservata a chi ha acquistato l 'edizione con tutor 

VERIFIC 

UTILIZZARal 
Flazionl algebriche, 

,a CACCIA ALI.' 
e :. 

3x -
a. (x2+ xi ..., 

b a3 + 2a 
· 2x = 

c. 
3a2b + 3a 

5a3 

d 
y J 

. 2y3+ / ~ 

-- -----------
Semplifica le segu, 

EII 
z2 - 3z - 10 

• o z4 - 16 

a 2x2 - Sx - ~ 

e o x3 - 3x2 + x-

D 
x3-x2- Sx 

e O 2x3+2x2- 1 

D a2 - a- 6 

• o 
a2- 2a - 8 ; 

D r+ 2 _~ 
e o X xy ..! 

- 4x - 4x2 + l 
e o X 

( 
2 l D a+ 1 +4a 

• o 

m (a +l -2) 
e o a 

~ [(~ +2):(3 

m l( 1-y )-2 
e o xy+x 

l!I (a+b)(~ + 

(a- 1 _l 
- i m a + l a 

e o 

1 m x2+2xy+~ • o 

2 III bi - b-2 e o 



12] 

t] 
x) . 

! ] 

► 4] 

► 7 l 

~] 

Allenamento 

VERIFICA DELLE COMPETENZE ALLENAMENTO 

UTILIZZARE TECNICHE E PROCEDURE DI CALCOLO 

Frazioni algebriche 

lii CACCIA ALL'ERRORE 
• o 

a 3x _ 3/ _ 3 
· (x2 +xf - [i(x+ 1)]2 - (x+ lf 

j 

a3 + 2a a(a2 +t) a3 

b . 2x = tx =x 
3a2b + 3a + 1 3p(ab + l)+ 1 

c. 5a3 = 5a12 

I° o d. y - ~--"--- = _ __:_~ - O 
2y3 +y2 - y1(2y+ l) y(2y+ l) -

EII VERO o FALSO? 
• o 

_a_ +_b_ = O 
a. b - a a - b 

x+ 1 2 1 
b. - a-· (- a ) · a(x+ 1) = - l 

e a+ b . ( a2 
- b2 )-i_ x + Y 

· x - y y1 - x2 - b-a 

d. ( - a ! b r : ( ax ~ bx y = a + b 

-- ----- ----------------------------------------------------------------------------------- -----
Semplifica le seguenti espressioni dopo aver determinato le condizioni di esistenza. 

D 
• o 

1111 
• o 

El 
• o 

Dli 
• o .. •o 

11111 
• o 

El 
• o 

m 
• o 

m 
• o 

m •o 
m 

• o 

z2 - 3z - 10 
z4 - 16 

2x2 - 5x-3 
x3 - 3x2 +x- 3 

x3 -x2 - 5x + 6 
2x3+ 2x2

- 6x 
a2 - a - 6 a2 

- 4ay + ax 
a2 -2a - 8; - 4xy+x2 +ax; 

y+2 _ x+y + - l -
x xy - x y -1 

4
x _ 4x2 + 1 4x2 + 4x + 1 

x 2x2 - x 

( 
2 1 1 ) (3a + 1) 2 

a + 1 + 4a - 4a2 : 24a3 + 8a2 

(a! l - 2) -[(a~ l +a): aa2;f] 

x2 - lOx + 25 
x1 - 8x+ 15 · 

( : ~ ~ - )~ 1 - f ~ ~ ) · ( 1 - ;2 ) · ( 1 + 2 ~ a ) 

1 1 + 2y 
x1 + 2xy+ y2 x1 - y2 (x+ y)2(x - y) 

2 1 1 
b2 - b - 2 + b2 + 3b + 2 + b3 + b2 - 4b - 4 

[J:=~)1 
2(2x+3) ] 

2x - l 

[
2(3a - l ) ] 

a+ l 

[.E..±.1_] 1 -a 

w 
N z 
w 
1-
w 
A. 
E 
o 
u 
w 
..I 
..I 
w 
Ci 

< u 
I&. 
ii 
w 
> 
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:> 
;J 

Il 
.I 
.I 
Il 
:I 
( 
J 
L 

r: 
Il ,. 

Capitolo 2. Frazioni algebriche. Equazioni fratte e letterali. Disequazioni fratte 

( 
a2 a - b ) a3 - b3 

IJII 4a2 +4ab+b2 - 6a+3b : 12a+6b 

m 
• o 

a2 
- Sa+ 6 . ( 2a + 10 _ _ 1) 

a2 +7a+6 · a+ 1 a 

m 
e o 

( 
1 2 )- 3 

( 2a + 3 ) a4 

l+a2+a : -a-+ l: 27(a+l)3 

m 
e o 

( 4b + 3 _ )
3 . ( b2 + 6 _ ) (--1!2___ _ )-1 

b - 1 2 2b + 5 1 + b + 1 1 

m 
• o 

( 
4x- 8 )- 2

. ( x 3 
- 3x2 + 3x - 1 )-

1
• ( x2 

- 6x + 9 )-
2 

x2 -4x+3 8 2x2-6x+4 

m 
e o 

( 
1 - y ) ( - 3y 4y2 

) 6y 
2y+l + l: 2y+l -y+ 2y+ l . 3y2-12 

m 
•• 

-2-2x2 X 1 --- --+--+---x5+x4-x-l x2 - 1 x(x+ 1) 

m - .. x-3 x 2 +7x+l2 x2 -2xy+y2 

9 - x2 • x2 +4x-xy-4y 2x-2y 

m •• 
3a+l5 a2 -3a- 10 a3-6a2 +lla-6 

a3 - a2 - 4a + 4 2a - 8 · a2 - 25 

m •• [(x: l x;
1
)·(x2~ 1 x2:1)](x x2:1) 

m 
•• 

x2-Bx+ l6-xy+4y x3-8 6 
3x2 +6x+ l2 (x-4) 2 -y2 · x2 -6x+8 

m 
•• 

( 
x+ y 2 Y ) ( 1 1 4 ) 
~- xy-y2 + x2 -xy : 7+ x-y - x2y-xy2 

Equazioni fratte e letterali 

Risolvi le seguenti equazioni. 

m 
• o 

m 
• o 

BI 
• o 

m 
• o 

m 
• o 

m 
• o 

m 
• o 

m 
• o 

Eil 
• o 

m 
• o 

■ 
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_ 5 _ _ 6x+4 + - 4-
4-x - 16 -x2 4+x 

3(3x+ 1) 
x+3 = 5 

_ 8 _ _ _ 2_ + 12 
x - 2 - x+9 x2+7x- 18 

2x - 4 2x+2 I 
x - 4 -~= x-4 

- 3x-3 X x2-3 
Sx +5=~ 

_ 6_ + 6 + 9 =O 
9 - x2 3x - x2 9x - x3 

~+l=_.=.!Q_ 
4 - x 2x-8 

5 5 25 
X - 1 + 4 + 4 - 4X = Q 

x2 + 1 _ x+ I = S+x + l 
x 2 +x-6 x+3 2-x 

1-x + x+l +__L=O 
x -2 x2 +2x+4 x3-8 

[ 
a-2 

- (a + 6)(a + 3) 

[ 
9a

3 
] 

(a+ 1) I 

[ 
4b2 + 21 b + 26 l 

b- 1 

[ 
2x - 2 ] 

(x - 3)1 

[(y~2)2] 
[ 

x
2 + 3x +I] 
x(x+ 1)1 

[- -1-] 

[lJ.a.=ll_l 
2 (a - 4) 

[ x(x/ D_j 

h+ ~-4-l 
Ix: 2 l 

[O I 

[3 ] 

[- 3; ] 

[ }I 
[ im~ossibile] 

[-{ l 
[ ~ l 
[2] 

[impossibile] 

l ~ l 

---::-- - ~ 

- r -Jx -4 
l '.!- -U -~ 

m • 
m 

e ;:; 

m •• 

m •• 

m •• 

6 
X2 + X - --: 

x2 + 3x ~ 5 
x2 + 2x- -1 

6x---=--l_ 
x2-7x-10 

9 -1 x+2- 2 r . 

s-x3 

m TEST L'eq~ 
e o 

Risolvi le seguenti ~ 

m (a2 +2)x -
e o 

m a4x-a3+ ~ 
e o 

m (6k+2x)r 
• o 

E:J k(kx-2) = 
e o 

Disequazioni 

Risolvi le seguenti 

2 

Ili ;_\ ::;o 

m 
e o 

lii 

Jii!I 
m 

e O 

m 
e o 

1 + - 1- > x x2 -

3 --2- - I· 
x- 5 

2x- l --+-x - 3 -

_ 4_ >-
2 - 3x - 4 

x-3 , 
2x-5 +1) 

mm I + ) 
~ l-2x 2 



\a+ b)] 
~- J + 3) ] 

9a
3 

] 
11 - 1) I 

21b + 26] 
-1 

l x- 2 ] 
x- 3) 2 

()• ~2)2 ] 

- 3x + 1] 
x - 1) 2 

[- } ] 
3(a - 3) ] 
2(a - 4) 

. ,<xt 1) l 
x - ~- 4 ] 

[O] 

l3] 

[-
3l l 
I ~] 

npossibile] 

[- :] 

[ ~ ] 

[2] 

n possibile] 

[ ~ l 

Allenamento ~ 

m 
• o 

m 
• o 

m •o 

m 
• o 

m 
•• 
m •• 

m •• 

l 2 2-2x 
x + 2 - 2x + 2 = 2x3 + 10x2 + Sx 

x2 
- 3x + 4 + ~ + _ l_ = 0 12-4x 4 x-3 

x 5 + 2x x + 5 2x + 20 
5 - s=x- - - 5- = 25 - 5x 

_ 6_ + _3 __ _ 7_ 
x1 + X x1 - X - 1 - x2 

x2 + 3x + 5 2x + 3 x - 1 
x2 l 2x + 4 - x3 - 8 = x - 2 

6x- 1 3x x-4 2 
x1 -7x+l0 + 25-x1 = x1 +3x-10 + x+5 

2 9 l 
x+ - zx 3 4x- l 2 
--8-- -x~3 - +-2x- -- 4= -x~1 ~+~2-x~+-4- + -x--- 2 

~ L' . 1 ax a + 1 11,. . , 
~ TEST equazione a - X+ 2 = a (X+ 2) ne mcogmta X e: 

~ determinata per a = O. 

~ indeterminata per a = - 1. 

@] impossibile per a = 1. 

@] determinata per a = 2. 

~ indeterminata per a = - 2 . 

[- ~] 
(ind., x =/:- 3] 

[- 10] 

[ /6] 
[- ~] 

[ !~ l 

[ ~ ] 

Risolvi le seguenti equazioni letterali nell'incognita x. 

IJII (a2 +2)x+3a2 -9a+6=a(3x+a) - l [ a = l : ind.; a=2: imp.; a =/:, l /\ a=/:,2: x = 
7
a~

2f ] 
tt• a4x-a3 + 2a2 - 9a2x+ 15a = O [a = O V a = - 3: ind.; a = 3: imp.; a =/:- 01\ a =/:-±3: x = a (a-_

5
3) ] 

I!• (6k + 2x)x2 + k2 (k- 1 + 2x) = 2(k + x)3 
- 4x r k =- l : ind.; k = 1: imp.; k =/:- ± I: x = 4(;~ k) ] 

~ k(kx-2)=x(k- ~) [ k= ½ : imp.; k =,; ~ :x = (2k~ l )2 ] 

Disequazioni fratte 

Risolvi le seguenti disequazioni fratte. 

2 

Ili - 3 < o [x < 3] 
3-x - ... ~ -: 

m _l_ + -1- ~ o [x ~ - 11\ x I O] 
X x2 

• o 

3 2x [-1; < X < ; ] lii --2-- 1-- 2-- < o 
x -5 5 -x 

'li 2x - l + x-2 > O 
x-3 -2x +6 -

[x '.S O V X > 3] 

m _ 4_ >_3_ [-2'.S x < ; Vx > 4] 
• o 

2-3x - 4-x 

m ~+ x+2 + l > 3 [x < ~vx > 4] 
• o 

2x-5 10 - 4x 6x-15 

"' 
_ l_+ x+2 > - l 
l - 2x 2x - 1 

[x < 0 V X > ~- ] 

w 
N z 
w ... 
w 
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lii lmJ 2x+l +1-< x-4 
"" z • o 2x x - 4x 
lii 

[-6 S x < O) m Il perimetro del 
e o 

f,-

ID ~+-4- -l+~> O lii 
Il. 2x - 1 6x - 3 1 - 2x E • o 

[ 11 1 ] -6 <x <z 
o 

_l __ x+S < ..2_ _ _ 6_ " m ,Il x+l x2 -l 4 x-1 ., • o ., m ~+ 2x2 - 3 < Sx+3 ,Il 
o • o 2x-2 x2 - 1 2x + 2 
( 

[x < - l v-1 <x < 1Vx > 3J m Considera le dl 

[x < - 1 V ~ <X< 1] •• 
a. Per quali va 

~ lfl x-1 1 1 -x 
&. 

e o x2 -l - x+lS(x+l)2 
:i: 
Il m ~ - 3< 2x-12 > 

• o 6x - 6 - 3 - 3x 

[x < 1 /\ x1=- 1JI 
b . Determina ' 

c. Esiste un va 

[l < x S 3] 

ml Sx - 2(2+x)+21 x - 4 
2x+8 +x+4 - 2 >o •• 

[ x <-4 v x > 7] · Equazioni fratte 

m 32 - 18x2 
< o 

•• (x2 + 6x + 9)(x2 - Sx - 14) - [x < - 2 V - j S x S j V x > 7 I\ x/-3] 

----- ------------------------------ --------------------------------------
Risolvi i seguenti sistemi. 

{ 

x+3 > 0 m 2-x 
• 0 - 3x-9 S O 

RISOLVERE PROBLEMI 

Frazioni algebriche 

rmJ Data la funzione 
• o 

x2 -x 
f(x) = 1- :3x2 

a. [f(-1) + f(2)) · 1r\ 

b. [f(r')J -2- f~l). 

[-3 < x < 2] 

, calcola: 

[a)-if ;b)91 

m 
• o {

l _?__<3 x - 2x 

(x- S) 24x3 2: O 
(4 - x) 3 

[0 < X< 4 V X= 5) 

x3-x2-2x 
l',D Data la funzione f(x) = 2x + 2x2 

• o 

a. determina il dominio; 

b. semplifica l'espressione analitica difix); 

c. trova gli zeri; 

d. trova i valori di x per i quali la funzione è 
positiva. 

[ x - 2 l a) xi= O I\ x /- 1; b) f(x) = - 2 - ; c) 2; d) x > 2 

-------------------------------- ---------------------------------------------
ID Calcola l'area della parte colorata della figura. 
•• 

• 78 

3x + 1 
X 

3x-1 
X 

·□ 
[ 9\t I ] 

'Ì 

ID Trova il domir 
e o 

a. semplifica ! 

b. determina 

El Date le funzio 
e o 

a. determina 

b . trova gli ZE 

c. calcola il v 

m Determina il 
• o 

zione equival, 

m Trova, se esis 
• o successivo. 

------------
m 

e o 

m 
e o 

Considera la 

[ 
a. Esprimi 1 

b. Per qualE 

Rapporti C 
vi, sapendo 
diminuita d 

successivi d 



o 

<: • 

= 

Allenamento 

m 
• o 

Il · d 1 · 1 · fi · 2 ._,_(x'-'----- -==
3
1~). Trova il lato mancante. penmetro e tnango o m 1gura e - x _ 

[ xc/-3) ] '~ 
X-3 X 

m C .d 1 d f . . l b . h k + 1 1 - k .. ons1 era e ue razioni a ge ne e - k- e k2 _ 
1 

• 

a. Per quali valori di k esse perdono significato? 

b. Determina il valore di k E Q tale che il prodotto delle due frazioni sia uguale a 4. 

c. Esiste un Jalore di k per il quale il prodotto delle due frazioni è uguale a 1? 

[a) O,± l ; b)- ! ; e) k =- 1 non accettabile] 

Equazioni fratte 

x2 +4x+4 
~ Trova il dominio della funzione f(x) = x2 + Sx + 6 e 

a. semplifica la sua espressione; 

b. determina per quale valore dix si ha f(x) = 3. 

BI Date le funzioni f(x) = x ~ S + x
2 

e g(x) = 3
x · 

e o x2 - 4x-5 · 

m 
e o 

a. determina il loro dominio; 

b. trova gli zeri difix); 

c. calcola il valore di x per il quale f(x) = g(x). 

[ a) Di: xi 5 /\xi O, D8 : x -=l - 1 /\ x # 5; b) 
1i ; e) -

1f ] 
Determina il numero che bisogna aggiungere al numeratore e al denominatore di ½ per ottenere una fra-

. · al 2 [3] z10ne eqmv ente a 3 . 

Trova, se esistono, i numeri naturali pari il cui reciproco è uguale al doppio del reciproco del numero pari 
successivo. [2] 

-----------------------------------------------------------------------------------------------
&I Considera la figura sotto. 

• o 

m 
• o 

1 

2=:J.~, 
8 

a. Esprimi l'area della figura. 

b. Per quale valore di x l'area vale 29? 

[a) l~x_-/ ; b) 2] 
Rapporti Determina tre numeri pari consecuti­
vi, sapendo che il rapporto tra la loro somma 
diminuita di 5 e il doppio della somma dei loro 

successivi diminuito di 3 è uguale a½-

fD Funzioni a confronto Considera le funzioni 
•• 

3 1 x 2 + 1 
f(x) = 2x- x+ 1 e g(x) = (x2 +x)(2x- l ) · 

a. Determina il loro dominio. 

b. Individua gli eventuali zeri di fix) e di g(x). 

c. Calcolaperquale valoredixsiha f(x) = g(x). 

rmJ In un trapezio rettangolo ABCD il lato obliquo 
•• 2 

BC supera di 3 cm i 5 della base maggiore AB 

e la differenza delle basi è 5 cm. Sapendo che il 
rapporto fra la differenza tra la base maggiore e il 
lato obliquo e il doppio della differenza tra la 

base minore e il lato obliquo è ~ , determina il 
perimetro e l'area del trapezio. 

w 
N z 
w ... 
w 
a. 
:E 
o 
V 
w 
..J 
..J 
w 
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w 
N z 
w 
1-
w 
0. 
:E 
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w 
.J 
.J 
w 
e 
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ii 
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Disequazioni fratte 

m 
• o 

Se al quadrato di un numero k si aggiunge il doppio del quadrato della somma di k con 3 e si d ivide l'espres-• 
sione ottenuta per il prodotto della somma per la differenza del numero k con 2, per quali valori di k il quo­
ziente ottenuto risulta maggiore o uguale a 3? 

[- -~ Sk<-2 vk> 2 

m 
•• 

Sapendo che la d iagonale A Cdi un rombo misura 6 - 4x e che la diagonale BD misura 2, trova per quali valori 
dix: "e,:,. f,-L ><. 6- >< ' L 1 

a. l'area è minore di 4; 
YÀF· 2 "'-

b. il rapporto fra BD e AC è minore di j . 1\4'--f I 3 V -1_ a) 2 < x < 2 ; b) x < O 

m •• 

m •• 

Sul lato DC del rettangolo ABCD in figura considera un punto P. 

a. Posto DP = x, q uali valori può assumere DP? 

b. Quali valori può assumere x affinché l'area del trapezio ABPD non superi i ~ 
dell'area del rettangolo ABCD? _ 

c. Quali valori può assumere x affinché ~~ S 2? 

Utilizzando i dati indicati, determina per quali valori dix il perimetro è minore 
di 48. [O < x < 2] 

~t,-~y 
l )( ~ •4 

'> 

t 
~ 

_L_--1 
..(,x 3 z 

-1L.. - i-re_ X ---4LO .:. \ 
J.. \ -~ L I, - ~ • ~, - __. 

.. n-?,;<-t, LO '"-::L. ' ,x: '- -u ·-x 

D p 

6 

A 8 B 

2x+3 

I X 

3 

2- x 

l 

L-{}< 
N ➔ ·, ~o 

)e -<:- 1 lx 
}I->~' ~-1 

' .>,f-,_-----------COSTRUIRE E UTILIZZARE MODELLI 

RISOLVIAMO UN PROBLEMA 

■ La corda tricolore 
Alla corda blu e alla corda rossa in figura vengono tagliati due tratti; poi le corde vengono congiunte tra loro, 
insieme a una corda verde. Osservando la figura e sapendo che alla corda rossa è st~to tagliato un tratto lungo la 
metà di quello tagliato alla blu, calcola la m isura della corda tricolore. Determina poi la sua lunghezza, sapendo 
che, in metri, x = 8. 

2x - 1 
X 

1 
2x 

X+ 1 
3x 

1 

--········· ·· ·· ··~ 

► Determiniamo la misura finale della corda blu. 

L d bi 
. 2x - 1 

1
. 

a cor a u misura --x- e ne tag 1amo un tratto 

che misura 2~ , quindi la sua misura finale è 

2x - I I --x- -2x. 

3 
4x 

--~-----·· 

► Determiniamo la misura finale della corda 
rossa. 

Il tratto tagliato nella corda rossa è: 1 · 2~ = 1x . 
Q . d ' 1 d . X + 1 I um 1 per a cor a rossa ottemamo: 3x - 4x. 

. 80 -

► Calcolianl 
- i.r:imiamoiie 

lx- 1 ---·-
X 

.H x - l .: -

..:Sx - 8 : 
12.x 

m In biblia 
bibliota:: 
trarsi in I 
ga ~laru 
(La biblii 

•• 

■;JM•1t 

■ La s« 
L.i\io de\·e pr, 
, ede che la SI 

cioè la profo 

Per la base e · 

• Se l'alten 
pedata in 

• Si può ot1 

► Troviaffll 
pedata s 

Indichiamo , 
data ( en tran: 

62 S 2A 

Con il gradii 

62 S 2 · 

62 - 36 : 

26 S P ~ 

► ConsidE 

Sappiamo cl 
2,80 m = 

e la lunghez 

3,50 m = 



pres­
quo-

ralori 

e 

B 

Jx 

,ro, 
ola 
1do 

► Calcoliamo la misura della corda tricolore. 

Sommiamo le misure delle tre corde: 

( 
2x- l __ l )+( x+ 1 __ 1 )+__l_ = 

x 2x 3x 4x 4x 

24.x - 12 - I, + 4x + 4 - ~ + fJ 
12x = 

28x - 8 
12x = ;i (7x- 2) 

3),2x 

Allenamento 

► Determiniamo la lunghezza della corda 
tricolore. 

7 · 8-2 _ ?4 9 
_ 

Sex= 8, otteniamo: 3 . 8 - -,,< - 2,25. 
~ .. 4 

La lunghezza della corda tricolore è 2,25 m. 

m •• 
In biblioteca Lungo la strada rettilinea lunga 1000 m che congiunge le abitazioni di Camilla e Marta c'è una 
biblioteca, che dista/ metri dalla casa di Camilla. Se le ragazze escono di casa nello stesso momento per incon­
trarsi in biblioteca, camminano alla stessa velocità e Camilla aspetta Marta per 2 minuti, quanti minuti impie­
ga Marta per raggiungere la destinazione? 
(La biblioteca è più vicina a casa di Camilla che a casa di Marta.) [t = 

1igg ~/ minuti, co n O < / < 500] 

RISOLVIAMO UN PROBLEMA 

■ La scala E 

~ 
N 

Livio deve progettare una scala per salire in solaio. La normativa pre­
vede che la somma tra il doppio dell'altezza del gradino e la pedata 
(cioè la profondità del gradino) sia compresa tra i 62 e i 64 cm. 

.,, 
N 
N 
Cli 
~ .,, 

Per la base e l'altezza della scala osserva la figura. 

• Se l'altezza del gradino è 18 cm, quanto pu.ò essere profonda la 
pedata in base alla normativa? 

• Si può ottenere una scala a norma, se il gradino è alto 18 cm? 

► Troviamo quanto può essere profonda la 
pedata se l'altezza è 18 cm. 

Indichiamo con A l'altezza del gradino e con P la pe­
data (entrambi in cm); per la normativa deve essere: 

Con il gradino alto 18 cm otteniamo: 

62 S 2 · 18 + P S 64 ~ -

62 - 36 S P S 64 - 36 

26 S P S 28. 

► Consideriamo la scala di Livio. 

Sappiamo che l'altezza della scala deve essere almeno 

2,80 m = 280 cm 

e la lunghezza della base deve essere 

3,50 m = 350 cm. 

► Scegliamo come incognita la profondità del 
gradino. 

Se indichiamo con x la profondità del gradino, il nu­

mero dei gradini è dato da 
3

~
0 

; otteniamo perciò la 
disequazione: 

350 · 18 ~ 280 
X 

315 ~ 14x ~ O, 

315 > 14 
X -

da cui, essendo x > O, otteniamo: 

315 - 14x~O - 14x S 315 

315 con 14 = 22,5. 

< 315 
X-14• 

► Confrontiamo il risultato ottenuto con la 
normativa vigente. 

La pedata del gradino risulta troppo corta (per essere 
a norma deve essere almeno di 26 cm), quindi non si 
può costruire una scala a norma con gradini alti 18 cm. 
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w 
N z 
w 
~ w 
a. 
J:: 
o u 
w ... ... 
w 
0 
e 
~ 
I&. 

~ 
lii 
> 

• 

ml •• 

m •• 

m . 
•• 

La lente d'ingrandimento Una nonna non riesce a leggere i piccoli caratteri del quotidiano nemmeno con 
gli occhiali e prova con una lente d'ingrandimento trovata in un cassetto: l'immagine che vede varia a seconda 
della distanza tra la lente e il giornale. Il nipote consulta il suo manuale di fisica e scopre che la distanza focale 
f della lente, la distanza p tra l'oggetto e la lente e la distanza q tra la lente e l' immagine sono legate dalla 
legge: 

_!_ + _!_ = _!_ 
p q f . 

Nel caso della lente di ingrandimento, l' immagine è virtuale e la distanza q si deve considerare negativa. 

a. Ricava p dalla formula precedente. 

b. La distanza focale della lente trovata è di 25 cm. Supponendo che la distanza tra lente e immagine sia di 
40 cm (q = -40), quanto vale la distanza p tra il giornale e la lente? 

c. Se la posizione di lettura più comoda per la nonna prevede una distanza lente-immagine di 55 cm e una 
distanza lente-giornale di 15 cm, che distanza focale deve avere una lente d 'ingrandimento ottimale? 

[b) p::::: 15,4 cm; c) f::::: 20, 6 cm] 

Il guadagno rimane Un negoziante compra un articolo a un prezzo x, quindi lo rivende dopo averlo aumen­
tato di prezzo e poi a fine stagione lo mette in saldo come indicato nello schema. Determina x. 

+b% -~% 
2 

prezzo di acquisto: 
X 
~ 

prezzodi 
vendita ~ 

prezzo In saldo: 
x+b 

Aprite le finestre, è primavera! La normativa sui «requisiti igienico­
sanitari dei locali d'abitazione» definisce la superficie minima per le 
fmestre apribili delle stanze. 
Nella villetta di Mattia, la mansarda di 20 m di lunghezza per 6 m di 
larghezza è dotata di un lucernario apribile (lungo 6 m e largo 3 m), 
posto esattamente al centro del soffitto. 
Mattia vorrebbe alzare un muro separatore per suddividere la mansarda 
in una sala più grande e uno studio più piccolo, rispettando il vincolo 
di illuminazione per mantenere l'abitabilità del locale. 

a. Scrivi, in funzione di a, le espressioni che rappresentano le superfici 
dello studio, della sala e delle finestre corrispondenti. 

[ b i= O t\ b i= 100: x = 20 000 l 
100 - b 

rappor-to aeroilluminante = 
rappor-to tra superficie della 

finestra e superficie del 

pavimento 2 J 

D 
a 

b. 1. Calcola il rapporto tra la superficie della finestra e la superficie del pavimento dello studio. 
2. Per quali valori di a tale rapporto rispetta la normativa? 

c. 1. Calcola il rapporto tra la superficie della finestra e la superficie del pavimento della sala. 
2. Per quali valori di a tale rapporto rispetta la normativa? 

d. Per quali valori di a Mattia ottiene due stanze che rispettano entrambe la normativa? 
1 

I~!~R Allenati con 15 esercizi interattivi con feedback "hai sbagliato, perché .. . " 

O su.zanichelli.it/tutor3 risorsa riservata a chi ha acquist ato l 'edltione con tutor 

82 

VERIFICA 

PROVA A 

Semplifica le seguenl 
anato le condizioni e 

lii 
3x+6y 

x2 -2xy-/ · 

1111 ( 3x:4y - ~ 

Risolvi l'equazione e I 

D 

a 

4 1 
4-x2 = x - : 

x2 + 5x + 6 
x2 - 9 

IQ;t•W•i :i 
lii 1 su 1000? L"n 

taria è il numer 

a. Calcola il n 
mille abitan 

b. Se x è il m 
numero di , 
calcola il nu 

c. Se calcoli ~ 
d. Il numero e 

stesso se il 
unità e il nu 

e. Come varia 
letto? E se, , 

EII Quante fotoco 
tario p, in euro 
la formula: 

k+30 
p=~ 

a. Quante de\ 
copia sia di 

b. È possibile , 

c. Se vengono 



neno con 
a seconda 
!lZa focale 
gate dalla 

ativa. 

:me sia di 

cm e una 
nale? 

.::~ 6 cm] 

-o aumen-

20000 l 
. ;o- b 

ate= 
llsdella 
lsdel 

J 

Prove E 
VERIFICA DELLE COMPETENZE PROVE ~ 1 ora 

PROVA A 

Semplifica le seguenti espressioni, dopo aver deter­
minato le condizioni di esistenza. 

x3 -2x2 -3x D Data la funzione ff x) = 3 3 2 : J\ X - X 

a. determina il dominio; 

1111 3x + 6y ( 2x + y l ) 
x2 - 2xy + y2 : x2 - y2 - x + y 

b. semplifica l'espressione analitica difix); 

c. trova per quali valori dix si ha fix) = 1 ; 
EJI ( 3.xl-- 4y + x - 3y ) . (-x + x + 2xy : ..!.) 

X J 2y2-xy J 
d. trova per quali valori di x si ha fix) < - l. 

Risolvi l'equazione e la disequazione seguenti. 

EII 4 1 2 
4 -x2 = x+2 - x2 -4x+4 

lii 

PROVA B 

lii Determina per quale 
valore dix l'area del­
la figura vale 12. 

1111 I su 1000? Un indicatore del livello di assistenza sani­
taria è il numero di posti letto per abitante. 

X+ 1 

9 
x- 2 

Marche Lazio 

3 
x- 2 

a. Calcola il numero di posti letto disponibili ogni 
mille abitanti nelle due regioni indicate a lato. 

residenti 1 565 3:35 5 728 688 

b. Se x è il numero di posti letto disponibili e y il 
numero di abitanti, indica con quale operazione si 
calcola il numero di posti letto per mille abitanti. 

c. Se calcoli ~ , quale informazione ottieni? 

d. Il numero di posti letto per mille abitanti resta lo 
stesso se il numero di abitanti aumenta di 1000 
unità e il numero di letti aumenta di 1? 

~ posti letto 56:35 22:342 

(dati lstat 2009) 

e. Come varia il rapporto se il numero di abitanti aumenta di 1000, mentre resta costante il numero di posti 
letto? E se, -a parità di abitanti, diminuisce di 1 il numero di posti letto? 

EJI Quante fotocopie! Una fotocopiatrice produce copie a un costo uni­
tario p, in euro, che varia in funzione del numero di copie k secondo 
la formula: 

k + 30000 
p = 20k 

a. Quante devono essere le copie prodotte perché il costo di una 
copia sia di 8 centesimi? 

b. È possibile che il costo unitario risulti uguale a 5 centesimi? 

c. Se vengono prodotte 60 000 fotocopie, qual è la spesa complessiva? 
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